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.GAZETA“ iese în fietare zi
Aboipeste pentru Anstre-B^iffia:
Pe un an 24 cor., pe şase luni

12 cor., pe trei luni 6 eor. 
N-rll de Duminecă 4 cor. pe an.

lu t ru  f tu i iia  şi străinătate:
Pe nn an 40 franci, pe şase 

luni 20 fr., pe trei luni 1* fir.
N-rll de Dumineca 8 fir. pe an.

Se prenumără la  toate ©fi- 
eiile poştale din Intru şi <fin 
afară şi la d-zui colectori.

Abonamtul pentru BraşiT;
AdmlnlatraUunea, Piaţa mare 

tăngul Inului Nr. 80. etagia 
I. Pe un an 20 cor., pe şase 
luni 10 eor.. pe trei luni 6 eor. 
Cu dusul acasă: Pe un au 24 
cor., pe şaae luni 12 oor., pe 
trei luni 6 oor. — Un esem- 
plar 10 bani. — At&t abona
mentele, aftt şi inserţiuufie 
sunt a se plăti înainte.

1907.
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„ G A Z E T A  T R A N S IL V A N IE I “ .Gn l Aprilie s t  r . 1907se deschide nou abonament, ia care invităm pe toţi amicii şi sprijinitorii fâiei noastre.
Preţu l abonamentului:Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 coroane, pe şese luni 12 coroane, pe trei luni 6 coroane pe o lună 2 coroane.Pentru România şi străinătate: Pe un an 40 franci, pe şease lunî 20 franci, pe trei iunT 10 francî, pe o lună fr. 3.50.

Abonamente numai la numeral poporal
de Dumineca:Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 4 cordne, pe şâse lunî 2 cordnePentru România şi străinătate: Pe un an 8 francî, pe şese lunî 4 franci.

Abonarea se pote face mai uşor 
prin m a n d a t e  p o ş ta le .

ADMINIS TRA ŢI UNEA.
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Tăria limbii strămoşeşti.

(VH) In toate părţile acestei ţări 
locuite de Români se ţin adunări mari, 
Sn cari neamul românesc protestează cu 
amărăciune în contra tendinţei urîte 
de a i se răpi limba.

înţelege poporul român, că limba 
lui e singurul mijloc, prin care îşi poate 
valora nizuinţele lui, tăria Iui, viaţa 
sufletească întreagă, şi nu îngădue 
ca mâni sacrilege să s’atingă de cea 
mai sfântă comoară moştenită cu 
muncă de sudori dela moşi şi stră
moşi.

înţelege neamul românesc, că 
limba lui şi limba tuturor neamurilor 
e  cea mai trainică garanţă, care asi
gură acum şi totdeauna existenţa şi 
înflorirea naţională a ori şi cărui 
popor.

Viforul de indignare, ce se ridică 
din vârtejul aprins al protestelor unui 
neam, acest vifor e cea mai gran
dioasă dovadă, că în limbă, în dra
gostea şi alipirea pătimaşe faţă de 
limba părinţilor şi a strămoşilor stă 
puterea şi încrederea în sine, viaţa 
Însăşi a poporului românesc.

Văile largi ale Ardealului, câm
piile întinse dintre Munţii apuseni şi 
Tisa răsună de un singur strigăt, stri
gă t aprins, strigăt înviforat, strigăt 
dornic de v ia ţă : „Sus în apărarea 
limbii străm oşeşti!“

Dela poalele Carpaţilor, cari ne 
despart de fraţii, cari azi îşi cuceresc 
moşia proprie pe vecie, şi până la 
Tisa trâeşte şi va trăi în veci un po
por, căci el îşi iubeşte cu îndărătnicie 
limba şi în iubirea asta stă viaţa lui.

Proiectul ministrului de culte se 
va  face lege —  la asta să fim pregătiţi 
—  şi legii vom fi datori să ne supunem, 
pentru că se zice în constituţiile ţă
rilor, că legea nu îndură nesupunere, 
dar nu va fi putere în lume, care să 
birue sufletele. Şi fiindcă limba trăeşte 
în lumea neobicinuită a sufletului, nu 
va fi în stare nici o putere lumească

să ne silească a ne lăpăda de limba, 
noastră. Când se va începe atacul 
văzut în contra ei, se vor sparge lo 
viturile lui d e  porţile de fer ale su
netului şi nu va pntea pătrunde în 
lumea acestuia.

Polonezii din Poznania îşi apără 
limba în viaiţa privată şi publică, în 
adunări naţionale şi în parlamentul 
germ an şi-şi cultivă cu străduinţă 
limba strămoşească în familie. Micii 
copilaşi, cari vorbesc limba dragă a 
mamei lor, se pun în grevă, când 
străinii nemiluiţi voesc să le ia limba, 
în care cetesc cărţile lui Sienkievicz.

Şi dacă acest neam apăsat jra 
felul ăsta îşi ştie păstra limba stră
moşească, vom şti şi noi să ni-o 
păstrăm, şi putinţa asta va  fi mai 
reuşită pentru noi, pentru că dispro
porţia între forţe nu e aşa de mare, 
ba luând în considerare tăria naturală 
şi leală a forţelor din această ţară, 
ele nu dau nici nn escedent de di- 
ferinţâ, ba din contră în cazai ăsta 
plusul de forţă cade în partea naţiu
nilor nemaghiare.

Nimic nu ne putem iubi mai 
mult, decât limba, pentru că păstrân- 
du-o ne vom păstra şi caracterul 
nostru etnic, naţionalitatea noastră 
va rămânea în fond neatinsă. Istoria 
neamului nostru, toate tradiţiunile şi 
întreaga noastră valoare de popor 
conştiu de rolul său în mijlocul so
cietăţii, vor rămânea şi mai departe 
izvor viu de însufleţire, de gândiri 
nobile, de vorbe cinstite şi de fapte 
mari. Nu cunosc altă însufleţire mai 
mare, nu cunosc fapte mai străluci
toare decât însufleţirea pentru limbă 
şi lupta aprinsă pentru biruinţa ei.

Furtună se face pornirea şi oţel 
e sufletul, când e vorba de păstrarea 
limbii. Şi semnele vrem ii d ’acuin, pro
testele înălţătoare, cari au cutremurat 
centrul Blajului, unde se’ntruniră mii de 
Români mânaţi de dorul de a se închina 
la altarul, de pe care se apăra graiul 
nostru străm oşesc; oraşul Sibiiuiui, 
unde mii de fraţi aprinşi de iubirea 
de limbă, făcură ovaţiuni celui ce stă 
în fruntea apărătorilor graiului nostru; 
protestele, cari se ridicară din inima 
caldă şi vitează a miilor de Moţi în 
Abrud; protestul Românilor din Bra
şov, unde avem cel mai curat tem 
plu al culturii şi al limbii noastre; al 
Românilor din Arad ; toate protestele 
astea şi din alte părţi ne încălzesc 
speranţa şi ne întăresc credinţa, că 
limba noastră nu va peri, pentru-că 
de ea se leagă rostul vieţii neamului 
nostru, ea va trăi cu noi, cu trupul 
şi sufletul nostru şi numai atunci va 
peri, când vor peri şi acestea două. 
Un popor însă nn piere aşa de uşor 
şi nu se va nimici un astfel de neam, 
care şî-a ridicat casa vieţii sale pe 
cea mai temeinică temelie a vremu
rilor : pe temelia vieţii şi a tăriei ro
mâne.

Protestul nostru de acum nu se 
va  face lege, în lumea publică a strei
nilor va amuţi curând, dar dintre noi 
el nu va dispărea nici-odată, ci va  ră
mânea pe veci ca un monument mă
reţ, la care se vor închina cu evlavie 
sfântă urmaşii noştri. Sufletul lor va 
tresări, când poate duşmanii vor în

tră şi ’n familie să le ia limba pă
rinţilor. Atunci ştiu că vatra nu va 
mai rămânea nepăsătoare, ci văd par’ 
că, cum zeul Pan se va  aprinde la 
faţă şi inima lui va  arunca flăcări...

Viitorul nu ne zâmbeşte, dar 
poate că ne va  zimbi clipa, şi popo
rul nostru ştie, că n ’aduce anul, ce 
aduce ceasul.

Revista politică.
Astăzi se remeep şedinţele dietei 

şi, după cum se asigură, tot astăzi 
se va  începe în cameră desbaterea asu
pra proiectului de lege şcolar a lui 
Apponyi, care priveşte pe învăţătorii 
şi şcoalele comunale şi confesionale. 
Eri au ţinut partidele coaliţiei confe- 
renţe, în care au discutat acest pro
iect de lege. Se zice că şi deputaţii 
naţionalişti vor avea la Club o con
sfătuire, ca să ia o hotărîre în privinţa 
atitudinei ce vor avea s’o observe în 
decursul desbaterei amintitului proiect. 

*
Pe zi ce merge se ’nmulţeşte nu

mărul celor cari protestează contra 
proiectului de lege pentru şcoalele 
poporale. Până acum Sârbii din Un
garia au stat la o parte, dar acum 
au întrat şi ei în luptă. Dumineca 
trecută au ţinut o mare adunare po
porală în Becicherecul-mare, la care 
a luat parte mult popor. La adunare 
au luat parte şi deputaţii dietaii sârbi 
Musiczki, Manoilovici şi Mrksici şi au 
fost şi deputaţiuni ale oraşelor sâr
beşti din Ungaria de faţă. Adunarea 
a primit o rezoluţiune, prin care se 
declară că proiectul de lege al lui 
Apponyi, nu corespunde nici cerinţe
lor instrucţiunei nici intereselor Sâr
bilor, căci atacă limba lor maternă. 
Se cere dar dela guvern să retragă 
proiectul de lege şi să-l înlocuiască 
cu altul, care să nu vatăme interesele 
Sârbilor. La adunarea aceasta s’a mai 
prezentat şi memorandulfemeilor sârbe, 
care are 30 mii de subscrieri şi în 
care să ia în apărare limba maternă 
sârbească ameninţată de proiectul 
amintit. *

Ştirile despre mersul negocierilor 
pentru pactul economic austro-tmgar 
nu prea sunt favorabile pentru gu
vernul ungar. Se zice că W ekerle a 
ajuns într’un corn de capră, fiindcă 
nu-şi poate ţinea promisiunile ce le-a 
făcut în primăvara anului trecut, când 
a fost numit şef al guvernului coaliţiei. 
El se fi pus în vedere celor din Viena, 
că se va  putea încheia un pact şi 
pentru durată mai lungă decât până 
la 1917. Dar W ekerle a dat de greu
tăţi la independişti şi la şeful lor 
Kossuth, colegul său. Zilele acestea 
W ekerle a avut audienţă la monarhul, 
dela care a ieşit, se zice, în cea mai 
rea disposiţie. Monarhul să-i fi adus 
aminte de ceea-ce i-a promis când l ’a 
numit ministru-preşedinte. S’au şi lăţit 
îndată faime despre o eventuală retra
gere a ministeriului W ekerle, faime 
ce-au fost însoţite de scăderea valo
rilor la bursa din Budapesta.*

Mult se discută în pressă întâi-1 
nirea cancelarului germ an, p rin ţu l1

Biilow, cu ministru de externe italian 
Pittoni la Rapallo. Scopul acestei în
tâlniri a fost de-a se înţelege Germania 
cu Italia asupra chestiunilor la ordinea 
zilei. Mai cu seamă vrea prinţul Biilow 
să câştige Italia, pentru ca să meargă 
mână în mână cu Germania la vii
toarea conferenţă de pace din Baga . 
Anglia vrea să propună la această 
conferenţă ca să fie limitate înarmă
rile generale, aşadar un fel de des- 
armare parţială. Guvernul englez va 
cere conferinţei dela Haga să numească 
o comisiune specială, care să fie în
sărcinată să studieze chestiunea şi 
să prezente o formulă concretă. Biilow 
e contra planului acestuia al Angliei, 
iar Tittoni asemenea nu aderează la 
limitarea înarmărilor, din cauză, se 
zice, că între Italia şi Austro-Ungaria 
nu ar exista un echilibru al forţelor 
militare şi fiindcă Austro-Ungaria îşi 
continuă înarmările sistematic şi in- 
tenţiunile ei pacinice s’ar putea într’e 
zi schimba.

Adunări de protestare.
Z ile le  aceste s’a ţinut din nou 

un număr mare de adunări de pro
testare în contra proiectului A p p o
nyi. Pentru ca şi cetitorii număru
lui nostru poporal să fie puşi în cu
noştinţă despre aceste m ăreţe ma- 
nifesfcaţium de protestare, vom  face şi 
de astă-dată o scurtă dare de samă 
după rapoartele speciale ce le-am 
publicat în numerii de zi ai foaiei 
noastre.

începem cu adunarea din Braşov,
care s’a ţinut Vinerea trecută în încăpe
rile hotelului Nr. 1 din Braşovul-vechiu. 
Deşi vremea era cât se poate de nefavo
rabilă —  ninsese de două zile fără între
rupere — totuşi au venit la adunare pesie 
3000 de Români din Braşov şi comunele 
învecinate în frunte cu preoţii şi învăţă
torii lor, ca să protesteze în contra încer- 
cărei de maghiarizare a şcoalelor noastre. 
Adunarea a decurs în ordine şi a fost 
presidată de d-1 advocat Ioan Lengeru, 
care, deschizând şedinţa, a vorbit despre 
scopul acestei întruniri. D-1 prof. Andreiu 
Bârseanu a tălmăcit dispoziţiunile proiec
tului de lege, cari tind la nimicirea învă
ţământului românesc în şcoalele noastre 
primare, părintele Dr. Saftu a vorbit de
spre însemnătatea bisericei în viaţa nea
mului nostru şi a dat cetire rezoluţiunei 
de protestare, iar părintele Gomanescu d i» 
Codlea a invitat adunarea să primească 
această rezoluţie. Toţi oratorii au fost 
câlduroşi aclamaţi pentru vorbirile lor îa- 
sufleţite şi pline de bărbăţie.

Iată hotărârea votată de adunarea 
din Braşov:Proiect de rezoluţie.

Cetăţenii români din cercurile elec
torale ale comitatului Braşovului, întruniţi 
în adunarea poporală în Braşov în 16/25 
Martie 1907, discutând cu toată seriosita- 
tea proiectul de lege pentru salarizarea 
învăţătorilor dela şcoalele poporale comu
nale şi confesionale, prezentat de Ministrul 
de culte şi instrucţiune publică dietei ţârii 
spre primire, protestează în modul cel mai 
energic în potriva dispoziţiunilor cuprinse 
în acest proiect şi cer cu toată insistenţa, 
ca el să fie luat dela ordinea zilei, de 
oare-ce;

l) Proiectul acesta vatăraă adânc au
tonomia confesiunilor garantată prin legi 
şi în deosebi dreptul lor de a înfiinţa şi 
a susţinea institute de învăţământ con
form intereselor lor speciale şi numai sub



Pagina 2. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 66.—1907.suprema iospecţiune a statului. El dă gu- vernului dreptul de a se amesteca p&nS în cele mai mici amănunte ale vieţii şcolare şi sub cuvânt că voieşte a îmbunătăţi starea materială a învăţătorilor confesionali îi scoate pe aceştia cu totul din legătura firească a organismului bisericesc şi-i pune cu totul la discreţiunea organe- ( lor statului.2) Prin dispoziţiile cuprinse în §§-ii 13, 25 şi 27 proiectul din cestiune răpeşte chiar dreptul confesiunilor de a susţinea şooli. poporale, un drept cardinal, care formează una dintre temeliile constituţiei actuale ale statului ungar şi totodată garanţia cea mai sigură pentru înaintarea culturală a locuitorilor lui.3) Din spiritul şi din diferitele dispo- ziţiuni ale numitului proiect se vede limpede, că ţinta finală a lui nu este alta, decât realizarea idealului utopic de a preface cât mai curând diferitele popoare, ce trăiesc de atâta vreme pe pământul iubit al patriei fie care cu limba sa, cu credinţa sa religioasă, cu cultura sa şi cu obiceiurile sale, într’o unitate etnică, — ideal chiraeric, care nu se va putea îndeplini niciodată, şi a cărui urmărire nu va avea alt efect, decât îrapedeearea progresului cultural al popoarelor nemaghiare deoparte, iar de alta ura şi vrajba îotre diferitele naţionaiit&ţi din această frumoasă dar nenorocită patrie.Faţă de aceste tendinţe de contopire meşteşugită, periculoase pentru buna înţelegere între cetăţeni şi pentru pacinica desvoltare a ţării, protestăm înaintea lui Dumnezeu şi a oamenilor, şi cu un glas declarăm cu toţii din adâncul sufletului nostru, oă şi pe viitor voim a rămânea ceea-ce am fost şi pănă acum şi oeea-ce au fost şx rnoşii şi strămoşii noştri: R o 
m âni deopotrivă credincioşi neam ului no
stru şi patriei noastre mult iubite. Prin urmare ori-ce încercare de a ne schimba fiinţa noastră etnică şi a ne împedeca în cultura noastră, în care, după un trecut plin de jale, abia ara început a face câţiva paşi mai de nădejde, o vom combate cu toată hotărârea, şi ca o asemenea încercare privim şi actualul proiect de lege.De aceea cerem, ca el să fie retras de pe masa dietei.Mai depaite adunarea îşi exprimă încrederea faţă de capii bisericeşti ai Românilor de ambele confesiuni din patrie, le mulţăraeşte pentru paşii întreprioşi pănă acum pentru salvarea şcoalelor noastre şi-i roagă cu toată stăruinţa, ca lupta începută să o ducă înainte cu toate mijloacele legale, ce le stau ia dispoziţie; iar la caz de lipsă să nu pregete a arăta dorinţele poporului nostru chiar la treptele Tronului.De asemenea adunarea exprimă cea mai călduroasă muiţămire reprezentanţilor noştri din Dietă pentru lupta lor bărbătească de pănă acum purtată în interesul neamului nostru şi dă la iveală credinţa ce o nutreşte în inima sa fie-care suflare românească din acest colţ al ţării, că silinţele lor desinteresate şi vrednice de toată lauda nu vor rămânea fără rod nici în campania, ce-i aşteaptă, campanie menită spre mântuirea şcoalei noastre poporale confesionale, ou caracter românesc.*Sâmbătă s’a ţinut în Alba-Iulia (Băl- grad) o mare întrunire, la care au luat parte peste 2000 de Rom âni. Au vorbit protopopul Simeon M im , profesorul 1.FOILETONUL »GAZ. T R A N S .cSonet.
Oh! vino, vino dulce primăvară!
De mult te-aştept şi nu mai v ii odată. 
Revarsă ’n lunei lumina ta curată .
Şi ’mbracă ’n frunză verde codrii iară!

S’aud iar cântec, şopot de izvoară 
Şi ’n bucuria lor nevinovată 
Să rîdă vesel florile ’n livadă,
Să rîdă brazda ’n negrele ogoară.

De mult aştept măreaţa ta sosire, 
Alungă din câmpii şi văi nemeţii,
In farmecul şi rouă dimineţii.

Invălue înviorata fire,
Să cânte codrii ’n blândă fremuire 
Cântarea sfântă a ’nvierii v ieţii!

Braşov , Aprilie 1907.
Vasila Stoica.

Sâm p ălian , advocatul Rubin Patitia şi prof. Dr. M acaveiu. Adunarea a primit apoi cu mare însufleţire o energică rezoluţiune.*Duminecă s’a ţinut o mare întrunire la Nădlac. Au participat cam 4000-de R o 
m âni. Au vorbit părintele Chicin , dep. V. 
Goldiş, ţăranul Uros Păteanu şi învăţătorul Sa vu . S’a votat apoi o energică re- soluţiune. *Luni s’a ţinut la Arad o măreaţă adunare, ia care au luat parte vre-o 10,000 
de Rom âni. Au vorbit d-nii: adv. Veliciu, protopopul Lucuţa, loan R u su -Şirea n u , ţăranul Nicolae Lăzărescu , deputatul V. 
Goldiş şi învăţătorul Iuliu Grofşoreanu. S’a votat apoi o resoluţiune energică. După adunare miile de Români au cântat] »De$- teaptă-te Române« şi s’au dus în faţa reşedinţei episcopului loan 1. Pap, făcându-i mari ovaţiuni. *Luni s’a ţinut în Făgăraş o măreaţă adunare, Ia care au luat parte 10,000 de 
Rom âni. Aşa adunare nu s’a mai pomenit în Făgăraş. Au vorbit deputatul Dr. N. 
Şerban  şi advocaţii Dr. Şenchea şi Dr. O. 
Vasu. S’a primit apoi o resoluţiune energică. *Pe aceiaşi zi 'a fost convocată şi la Dej o adunare. Veniseră mai multe mii de Români, dar adunarea a fost în  mod 
volnic oprită de fisolgăbirău. S’a convocat îndată o nouă adunare şi s’a conces pe ziua de 6 Aprilie  n. *Cetăţenii din cercurile electorale: Ludoşul-de-Mureş, Turda şi Vinţul de sus sunt rugaţi prin aceasta a lua parte la adunarea poporală, care se va ţinea în Ludoşul de Mureş Duminecă în 14 April st. n. a. c. la 11 oare înainte de amiazi în piaţa Ludoşul ui eventual în curtea şcoalei gr. cat. române.Program: 1. Deschiderea adunărei. 2. Votul universal. 3. Libertatea de pressă. 4. Desbatere asupra proiectelor de lege ale guvernului cu privire la şcoalele elementare confesionale şi comunale. 5. Proiect de resoluţie. 6. Eventuale propuneri. 7. închiderea adunărei.

Lu doşu l de Mureş, din conferenţa ţinută la 2 Aprilie 1907.
Pentru cercul electoral L u d o ş : Ni- colau Solomon protopop, Vasile Suciu (Căpuş), Vasilie Suciu (Cicudu), Teodor Hărşan, Romul S. Arbean, loan Roeriu, George Flórian, Alesandru Vodă, Nicolae Cucuiu, Beniamin Pop. Lupu, Basil AngheJ, loan Ţierean, Macaveiu Groze, Teofil Pop, An- dreiu Badiu, Demetriu Metea, loan Catona sen., Emil Cormoş Alesandrescu, loan Catona jun., loan Coman, loan Bosdoc,Ştefan Nemeş, Emil Maior, George Danilă, Petru Bălaş, Augustin Trif, Filip Şerban, loan Moidovan, Demetriu lelănzan, loan Lucaciu, Petru Vancea, iacob Uţin, Tanase Ghirca, loan Moga, Victor Siminetts, Dr. loan Oltean, Romeo Muntean, loan Russu, Vasiliu Morariu, Nicolau Muntean, Nicolau Furdui. loan Lengyel, Dumitru Moidovan, Dumitru Vlas, Etrem Oroian, Puia Vasilie, Augustin Coman, Romul Luca.
Pentru cercurile electorale: lu r d a  şi 

Vinţul de s u s : Iovian Mureşan protopop, loan Mesaroş, loan Opriş, Dr. Vaier Moidovan,Ştefan Fleşer, Corneliu Brut Preancu, Ignatie Berescu, Vicenţiu Oroşan, Mihail I. lgăzdac, Eugen Bálint, Simeon Pop prot.,

Iosif Costin protopop, Iuliu Vladuţ, Nicolau Raţ, Simeon Nicoară, George Pătăcean, Voie Niţescu, loan Suciu, Nicolau Coroni, loan Moidovan, Nicolau Russu, George Preş- merean. *Românii din cercul electoral al Co- jocnei şi al Tecei din  comitatul C lu ju lu i, prin aceasta se convoacă la adunarea poporală ce se va ţinea în comuna Mocin (Mdcs) pe ziua de 16 Aprilie 1907 st. n. ia 11 oare din zi. Locul de întrunire în curtea parochială gr. or. —
P ro g ra m u l: 1. Deschiderea adunării.2. Desbatere asupra situaţiei politice. 3. Desbatere asupra proiectelor de lege referitoare la reforma şcolară. 4. Proiect de resoluţie. 5. închiderea adunării.Dat în Mociu (Mocs) la 30 Martie 1907 st. n.Dr. Victor Moidovan m. p. advocat, Dionisiu Simon m. p. mare propr., Valeriu Rusu m. p. paroch în Chiciud, Emil Popm. p. preot, loan Dan m. p. medic, loan Moidovan in. p. protopop, Andreiu Vodăm. p. paroch, loan Pop m. p. paroch, loan Şuteu m. p. preot, loan Leuca m. p., Dr. Ştefan Morariu m. p. advocat, loan Bucurm. p., Nicolau Vuicu ro. p., Vasile Hopâr- tean m. p. preot, Gligor Pop m. p., Pavel Cionca m. p., David Ciatău m. p., Alexandru Graur m. p., loan Bozac m. p. paroch, Vasile Almăşan m. p. advocat, Tuliu Roşescum. p. protopop, Dr. Cassiu Maniu m. p., Dr. Elie Dăian m. p. protopop, Dr. Romul Seco îan m. p., Dr. Lucian Balint m. p., Antoniu Mandeal m. p., Ilie Hociotă m. p., Dr. Victor Poruţiu m. p. advocat, Dr. Andreiu Pop m. p. advocat, Dr. Amos Frâncum. p. advocat, Dr. Vasile Crişian m. p. advocat. *Mare adunare poporală în Haţeg.Din Haţeg ni se trimite spre publicare un călduros apel prin care se convoacă »toţi acei cari ţin cu sfinţenie la limba dulce suptă deodată cu laptele mamelor lor, toţi acei, cari ţin la sfânta lor lege strămoşească, toţi cei cu durere de neam şi cu dragoste de ţară«, la o mare adunare poporală pe Dum inecă în  7 A p r i

lie n. în piaţa cea mare a oraşului Haţeg la 2 oare p. m.La ordinea zilei sunt următoarele obiecte:1. Deschiderea adunării. 2. Desbaterea proiectului de lege despre şcoalele confesionale. 3. Chestia votului universal. 4. Libertatea de pressă şi întrunire. 5. Eventuale alte obiecte şi proiectul de resoluţie.6. închiderea adunării.Apelul e iscălit de următorii fruntaşi români: Dr. Iacob Radu, Mihail Bontescu, loan Muntean, Bucur Popovici, Iuliu Popo- vici, Ştefan Sielariu, Paul Oltean, Dr. Leo Parasca, Cornel Popovici, Virgil Popovici, Teodor Fâgăraşiu, Dr. Gavrii Suciu, Dr. Toma Vasinca, Dr. Augustin Straiţiariu, Dr. Victor Bontescu, Nicolae Teodosie jun., loan Pap, Victor Pop, loan Puşcariu, Emil Puşcariu, Dr. Victor Gherasim, Aurel Me- drea, Fabiu C. Bontescu, Nicolae Muntean, Vasile Cetăţian, Ştefan Rădic, Avram Stanca, Iosif Stupineanu, Silviu Simonetti, So- froniu Oitenau, Petru Ciachi, Izidor Saturn, Ladislau Nandra, Romul Raca, Iacob Nicu- lescu, Septimiu Ionaşiu, Petru Stoica, Aurel Popovici, Victor Şandru, George Todo- ran, Petru Armean, Victor Boca, GeorgeB. Reitescu, loan Berbeniţă, Petru Clecan, Petru Armean, Simion Albu, Aure] Eliu,
Cum am venit pe lume.Era vara — pe timpul când florile-s mai frumoase, buciumul sună mai cu drag şi cireşele prind a se pîrgui, iar băeţii merg la scăldat. Soarele era la toacă. Mama, Dumnezeu s’o erte, prăşa nişte cartofi în grădină — cum le zice la noi, ba- rabule. Mai avea ca două cozi de sapă pănă să mântue, dar acuma îi era greu şi cozile îi păreau cât toată grădioa.Mama era femee harnică; odată apucată de treabă, nu se lăsa pănă n’o dădea de istov.Muncise în ziua aceea din răsputeri; de dimineaţa o luase cu sapa şi nu se odihnise, decât doar din când în câud se sprijinea de sapă să-şi mai îadrepte şeiele.Gura am spus, acum îi veuea greu, dar „Ce o da Dumnezeu!“ — îşi zise în gând. — Insă când vru să mai ridice sapa odată, o sfîşiere grozavă simţi în trup şi o păinjineală i se puse pe ochi, mai mai să cadă.Vecina noastră, Hăuleasa şi viitoarea mea nănaşă, tocmai atunci nu ştiu ce robotea prin ogradă. N’avusese mama copii, de când se tot ţinea de capul ei să-i boteze şi mai mult nu; aşa că-şi ziceau de amar de ani „cumătră“.

„Cumătr&ă!!“ atâta putu să zică mama şi-i făcu semn cu mâna şi abia s’a târât până în casă.Nânaşa a priceput şi a venit într’o goană cu nânaşul.Oâud, ialâ-l şi pe tata.„Fugi, cumătre Vasile, după moaşă“, îl întîrapină n&naşa.Şi tata alergă într’un suflet şi aşa de repede a mers şi a venit, par-că ar fi dat o raită pe la iezerul din grădină.Moaşa împărătească, Cenuşoaia, — că pe ea o găsise, — îi spuse tatei să aducă un doftor; dar mama, deşi îi era rău tare, i-a făcut semn că nu.Atunci, ea îi dete tatei o ţidulă şi nu ştiu ce a adus într’un şipuşor, căci când gustă mama, mai mai să-şi dea sufletul.Nănaşul şi nănaşa îşi frământau manile de nelinişte, iar tata încremenise locului, galben ca ceara.Mama nu mai ştia ce să facă de durere şi deabia putu zice să-i aducă pe moaşa Raliţa Butnarului din Oprişeni.Fuga tata ca un ogar şi într’un buc fu şi cu asta.Mama, cum o văzu, zîmbi la ea şi par’că se mai uşură; iar, când fu aproape

Silviu Ciuciu, Prip George, Petru Simulescu, George Petreşc, Dumu Predoniu, Janes Taur, Solomon Magar, iovan Răsădea, Io- sot Dragoş, Petruţ Răsădea, George Băran, Ion Sora, Todor Bocan, Ianes Muntean Pe- trica, Ilié Minja, Ion Bosorogan 1. Ianes, Domnosie Paulese, Ilie Ciora, Ionica Drágán, Todorica Dănunţ, Vasile Dragoş 1. András. Nieolae Dragon cătana, Zarie Sora, Iosov Dragoş Serianu, Petru Roman, Ion Roman, Avram Popa, Danila Popa, Simion Băbuşcă,Ion Straiţiariu, loan Nemes, Marcu Jau sen., Marcu Jau jun., Alesandru Jau sen., Alexandru Jau jun., Marcu Todosie jun., Teodor Popescu sen., Marcu Popescu, Todor Popescu jun., Nicolae Popescu, Todor Dobol, Petruţ Doboi, Alexandru Doboi, Marcu Doboi Nacu, Todor Doboi Nacu, Oc- tavian  ̂Piso, Dionisie Dobrean, Dr. Toma Ienciu, Ambrosie N. Sielariu, Adam Pop Ţarina. *
A d u n ă ri poporale au mai fost convocate pe 8 Aprilie în Şom cuta-m are, pe astăzi, Joi, la Bocşa-rom ână , pe 7 Aprilie in 6răştie, G iriş  şi Oraviţa şi pe 8 Aprilie în 

P ild u l de jo s. In curând se va convoca o adunare şi la Caransebeş.
Comitetele şi sinoadele parochiale şi 

protopopesti contra proiectului A p p on yi. Tot mai multe comitete şi sinoade parohiale şi protopopesti se întunesc, pentru a protesta în contra proiectului lui Apponyi. In săptămâna aceasta au protestat comitetele parochiale din Dalboşeţ, sinodul parohial din H ălm agiu, sinodul protopopesc din Pesteş, comitetul parohial din Ghilad, sinodul protopopesc din B . Comloş, comitetul parohial din B.-Com loş şi comitetul pa- rochial din Nerău.Cele multe înainte!*Comitetul parochial gr. or. din Făgăraş în contra proiectului Apponyi. Din Făgăraş ni se scrie: Comitetul nostru parochial a ţinut în 31 Martie 1907 o şedinţă sub presidiul preşedintelui comitetului parochial d-1 Dr. Turcu, ocupându-se ou proiectul ministrului Apponyi, prezentat dietei.Preşedintele luând cuvântul arată, că în sînul întregei noastre metropolii greco-ortodoxe române, s’au ivit foarte mari îagrijiri şi temeri, ba s’a format o convingere justificată, că prin noul proiect de lege al guvernului despre şcoalele ele- meotare confesionale, dacă ar deveni lege, s’ar vătăma adânc autonomia bisericei noastre şi esistenţa şcoalelor noastre româneşti elementare confesionale şi poporul nostru ar fi reţinut, ba chiar cu totul îm- pedecat în desvoltarea lui culturală, deci presentând şi o propunere de conclus, invită comitetul parochial, ca să se consulte şi să decidă în astă cauză spre binele bisericei şi al patriei. După o desbatere serioasă şi dearană de marea însemnătate a cauzei, la care desbatere cu mare îngrijire şi tare impresionaţi îu adâncul sufletelor lor au luat parte toţi membrii prezenţi, Comitetul parochial în unanimitate ia următoarea hotărâre:„Proiectul de lege despre şcoalele poporale elementare confesionale vatămă mult autonomia bisericei noastre române gr. or. asigurată prin legile sancţionate de pănă acuma, dară acest proiect de lege, prin care se intenţionează învăţarea lim- bei maghiare în şcoalele noastre eleraeu- tare în măsură cu mult mai mare ca pănă acuma, este foarte păgubitor şi în detrimentul desvoltőrei şi cultivârei poporuluide pat, o trase de mânecă şi aşa se o- pinti şi-i cârpi un pumn în spate, că se îndoi şi moaşa de mijloc, şi mama scăpă de năcaz.„Ua/ ua!“ atâta făcui şi par-că aş fi şi murit.Cenuşoaia, moaşa cea vestită, văzând aşa minune, o şterse pe nesimţite pe uşă, ruşinată.Tata înoepu să joace de bucurie, dar băiatul numai de şapte luni, mic, slab de tot şi fără unghii.„Fugi, cumetre Vasile, după popă“ — îi zice Hăuleasa spăimântată.Dar iată şi popa George dela Buciu- meni trecea dela târg spre casă, abia du- cându-şi paşii bătrâni, cu o traistă în spate.„Părinte, părinte, vino încoace — un botez...“ — îi zice Hăuleasa, ţîşnind pe uşă cătră poartă.Preotul, văzându-raă născut fără vreme, zise nănaşului:„Fuga, Gheorghe după dascăl/“Şi nănaşul sări garduri, sări părăul şi apucă dâmbul spre Huciu şi ajunse la biserică. Dascălul era acolo, par’că înadins ; îl trimisese Dumnezeu tocmai atunci:



Nr. 66.—1907 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Pagina 3.nostru român în şcoalele elementare, pen- tru-că poporal nostru aici în patria noastră trăieşte şi locueşte în mari mase compacte şi astfel copii în şcoalele elementare nici odată nu vor putea învăţa limba maghiară în măsura după cura se provede în proiect şi toată stăruinţa şi prea multul timp, ce s’ar întrebuinţa pentru învâ- , ţarea în aşa măsură a lirabei maghiare, I este o osteneală şi timp curat perdut şi o încercare de tot şi absolut zadarnică, oâci copilul eşit odată din şcoala elementară, în scurt timp uită tot, dar absolut tot oe sforţat şi atâta de chinuit, ar fi putut învăţa din limba maghiară şi aşa rău şi fără să înţeleagă.Astfel şcolarul în scurt după ce a eşit diu şcoala elementară, unde a petrecut 4 ani de învăţătură zadarnică, s’a ales eu nimica, deoare ce mai tot timpul de instrucţie s’a întrebuinţat spre instruarea şi învăţarea forţată a lirabei maghiare, iară ca oâştigarea cunoştinţelor necesare pentru viaţă, şcolarul nu se poate ocupa, căci în frageda lui etate a fost îutr’una ocupat şi chinuit fără nici un rezultat cu instrucţia lirabei maghiare. Astfel copii iu Şcoalele elementare prin încercări zadarnice şi în veci absolut nerealizabile de ai face să ştie limba maghiară, sunt ou totul reţinuţi şi împedecaţi, de aşi câştiga în limba lor maternă cunoştinţele neapărat necesare pentru viaţă şi devin proşti, tâmpiţi şi însălbâtâciţi, ce e te hotărât spre marele rău ai generaţiunilor viitoare şi hotărât este şi în nemărginitul şi desas- truosul detriment ai statului.Limba maghiară, cine are deosebit lipsă de ea în măsură mai mare o învaţă de bună voe acolo, unde este potrivit şi o poate învăţa, dară cu forţa în şcoalele noastre poporale elementare confesionale nici odată nu se va putea învăţa în măsura provăzută în proiect, oi această forţare netrebnică va avea tocmai efectul contrar şi foarte păgubitor.....
De aceea sus şi tare, hotărât şi cu 

toată energia comitetul parochial protes
tează contra num itului proiect de lege şi aderează întru toate ia cele arătate şi cerute în memorandul prezentat in astă cauză guvernului de prea sfinţiţii noştri capi bisericeşti şi din parte-ne cerem şi ne rugăm, ca prea sfinţiţii noştrii capi bisericeşti cu stăruinţă să facă şi mai departe toţi paşii necesari până şi la treptele Prea înaltului Tron, oa autonomia sfintei noastre biserici române gr. ortodoxe în biserică şi asupra şooalelor noastre confesionale să rămâe şi pe viitor nevătămată şi neatinsă, apoi ca buni Români iubmdu-ne limba, oa pe cel mai scump şi mai sfânt tesaur al nostru, dela care pe noi Românii să ne înstreinsze nu este putere pe lumea aceasta, — şi ca buni şi devotaţi patrioţi cerem, ca fără nici o restrângere şi fără nici o ingerinţă şi necondiţionat să li se dea şi învăţătorilor no*trii confesionali din partea statului atâta întregire de salar, cât e de lipsă, ca să poată avea fie-eare atâta salar cât au învăţătorii dela şcoalele poporale elementare ale statului, care întregire statul să o pună Ia dispoziţia oonsistoarelor noastre române greco-orlodoxe spre a o îm părţi respectivilor învăţători confesionali, cari pentru luminarea şi cultura poporului fac patriei tot atâta şi tot aşa de bune şi mari servicii, ca şi învăţătorii de stat.

■— Repede, dascăle, un botez, popa-i 
acolo, repede; moare băiatul oebotezat, 
zice el pe nas şi abia ţiindu-şi sufletul.

— Unde... H a i!...

— Unde, neunde, — repede că nu-i 
vreme de stat...

Şi dascălul, buimăcit, luă patrahirul, 
o carte, mir şi...

Nănaşul îl trase de antereu afară din 
pridvorul bisericei şi la goană la vale — 
veneau ca doi epnri înhămaţi.

— Ei!... dascăle —  cum îl văzu popa; 
d’apoi, christelniţa?

— Pii... drăoia dracului... cruce de 
aur în casă... şi se lovi cu palma peste 
frunte, — ara uitat...

— Ciaunul, ciâunul, cumătre, strigă 
năuaşa.

— Cine 1 botează? întrebă popa...

— Noi, noi, grăi fonfăit Hau.— Amm, amin, zise părintele Gheorghe.
— Tatăl nostru... începu dascălul.
— Slavă ţie, Dumnezeule, slavă ţie, 

— rosti popa, printre dinţi.
— Apă, apă, cumetre Vasile, că-i 

slab bă atui.

Evenimentele din România.
Ştirile, cari ne vin  din R om â

nia, ne aduc vestea îmbucurătoare, 
că răscoalele sângeroase s’au potolit ş;. 
câ peste 2 —3 sile ordinea va fi resta
bilită în toate judeţele răsculate. 
Multe moşii şi sate au fost prădate, 
m ulte v ie ţi de oameni au trebuit 
stânse, arm ata românească a trebuit 
să nim icească cu tunurile chiar sate 
în treg i româneşti, —  dar toate a- 
ceste au fost de lipsă, pentru ca să 
se pună capăt marei prim ejdii, în  care 
a ajuns regatu l Rom âniei prin răs
coalele, cari s’au pornit dintr’un co lţ 
al ţării până în celălalt.

A u torită ţile  rom âne au început 
acum să cerceteze cauzele acestei 
răscoale. Z iln ic  se fac arestări prin 
toate judeţele. Cei arestaţi se ascultă 
de cătră autorităţi, pentru a se afla 
cine au fost capii turburărilor. D eja 
pănă acuma a eşit la ivea lă  că ţă
ranii români au căzut în multe ju 
deţe pradă unor oameni fără suflet, 
în mare parte străini de neamul no
stru, cari cu fel de fe l de minciuni 
i-au aţîţat la prădări şi crime. In tre 
aceşti capi ai răscoalei se află bul
gari, turci şi alţi indivizi, între cari 
şi mai mulţi membrii ai societăţii 
socialiste „Rom ânia Muncitoare*4.

V o r fi având, nu-i vorbă, şi ţăranii 
din Rom ânia multe năcazuri şi dureri, 
vor fi fost ei apăsaţi şi storşi pănă 
măduvă de nem iloşii arândaşi şi m o 
şieri evrei, străini şi chiar români, 
dar ca răscoalele sa ia deodată o 
întindere aşa de mare, aceasta n’au 
putut-o face numai ei de ei, ci tre
bue că au fost puşi la  cale de anu
m iţi instigatori. Ceea-ce a trebuit sa 
atingă îndeosebi dureros pe ori-ce R o 
mânca fost faptul că între cei răsculaţi 
s’au găsit şi câţi-va preoţi şi învă
ţători români, cari, după publicarea 
manifestului dat în numele regelui, 
îq  loc să potolească spiritele, le-au 
aţîfa t şi mai mult, punându-se chiar 
în  fruntea mişcărei.

Cercetările, cari se fac acuma, 
vo r scoate toate la iveală, şi să do
rim cu toţii ca guvernul român să 
afle m ijloacele potriv ite  ca deoparte 
să se lecuiascăranele adân i, de cari 
sufere tara în urma prădărilor în
tâmplate, iar de altă parte ţăranii 
români, talpa ţării, să fie scăpaţi din 
gh iarele arândaşilor şi căm ătarilor 
fără suflet, fiind-că o ţară numai a- 
tunci poate fi fericită, dacă ţăranii 
se vo r bucura de toate drepturile şi 
libertăţile, garantate prin leg i în ţe
lepte şi executate cu dreptate.Iată ce ni se scrie din Bucureşti cu data de eri cu privire Ia starea răscoalelor:

Ştiri liniştitoare vin din toate părţile 
ţârei. Peste tot ţăranii cer ertare şi fac în- 1 voelile agricole cu proprietarii şi arendaşii.

— Luminare, luminare, — mai strigă 
şi preotul cu giabă.

Si nănaşa, cât ai clipi, se întoarse 
dela crâşmă cu o laminare de zece bani. 
De atâta şi găsise.

— Gata, Vasile? — îi zice popa.
— Gata, părinte! Poftim ! — şi tata 

împreună cu nănaşul îi puse un cazan 
plin cu apă, înainte.

— Deschide cartea, Gheorghe, — 
porunci popa dascălului.

Popa, cu patrahirul după gât, îşi în
cepu slujba, netezându şi barba albă ca 
laptele; dascălul îi ţinea isonul.

In mine, se zice, că doar inima se 
bătea ca într’un pui de rândunică când îl 
ţii prins; nu ziceam nimic; stăm ca un 
mort cu ochii închişi şi nu eram mai mare 
ca un ciucaîău de păpuşoiu moldovenesc.

— Numele, numele ? — întrebă popa, 
întrerupându-şi slujba.

—  Ion, părinte, Ion, — grăi domol 
mama; tot văd că are să moară.

— Se botează robul lui Dumnezeu, 
ion, în numele Tatălui şi al Fiului ş? al 
Sfântului duh! — şi huştiuîic! în apă.Doar am întins manile şi picioarele şi atât!

— De acum, păzîţi*l zise popa; că

I n  cele m ai multe p ă rţi ei au eşit la m unca  
câm pului ş i iotul a reintrat în  norm al.Pe ici pe colo se mai semnalează mici agitaţii, cari sunt însă repede potolite. Mai e oarecare agitaţie prin unele comune din Prahova. Prin aceste comune, cum de altfel se face în toate părţile, se procedează cu mare energie la arestarea instigatorilor şi capilor răscoalei.Din la ş i se comunică, că în urma circulărei ministerului de interne, au început a fi isgoniţi de la  sate toţi străinii, cari n’au îndeplinit condiţiile prevăzute de art. 5 din legea pentru organizarea comunelor rurale. A u  fost expulzaţi în  acest mod 
num eroşi evrei d in  judeţele Dorohoi, B o 
toşani, Iaşi şi altele, iAflând I. P. S. Sa Mitropolitul Primat al României că numeroşi săteni răsculaţi nu vor să se liniştească, fiindcă sunt legaţi cu jurământ de cei ce i-au îndemnat la fărădelegi, a trimis ia toţi protopopii şi preoţii din ţară câte o telegramă, în care îi roagă să spună sătenilor că a ţine un 
jurământ contra învăţăturei Bisericei şi Ţărei 
este o crimă pedepsită de mânia lui Dumnezeu 
şi de legi şi cetindu-le rugăciuni, să le spue 
că sunt deslegaţi de orice ju ră m â n t ar fi făcut pentru a se împotrivi legilor, autorităţii şi a face fapte oprite de biserică.Unele foi din România şi străinătate scriseseră, că pagubele pricinuite de răsculaţi ar fi de 300 milioane de lei. Faţă cu aceasta ştire din cale afară umflată foile oficiale din România publică următoarele: Sub înrâurirea pa ni cei, produsă îndată după isbucnirea răscoalelor, s’au răspând t în public versiunile cele mai fantastice în privinţa pierderilor suferite. Astfel un ziar preţueşte aceste perderi la peste 300 milioane de lei. O preţuire raţională, dictată de bunul simţ, va arăta desigur că cifra aceasta este peste măsură de exagerată. 
In  adevăr sunt cin ci judeţe serios încer
cate, şi adm iţând o perdere de 6 m ilioane 
pentru fiecare, — o preţuire foarte largă, — avem în  total 30 de milioane. De altfel administraţia priveşte această cifră ca un maxim, în urma unei evaluări încă sumare, — căci nu poate fi vorba acuma de o anchetă amănunţită. În că  odată, totalul 
pierderilor n u  va putea întrece în  n ici un  
caz această sum ă şi trebue să înlăturăm ca neraţionale toate versiunile cari dau pierderilor suferite proporţii uriaşe.

B anca Naţională  din România a pus în circulaţie o colectă de bani drept recompensă naţională pentru serviciile soldaţilor români, aduse ţării în aceste zile de grea încercare. Pănă eri s’a strâns 108 
m ii de lei.

Presa sârbească ş i răscoalele din R o 
m ânia. Din Belgrad se anunţă: In timpul turburărilor agrare petrecute în România presa sârbească a dat dovada unei dureroase emoţiuni faţă de evenimentele petrecute şi a judecat cu un viu regret şi fără exageraţiune tot ce s’a întâmplat în regat. Expresiunea amicală a presei sârbeşti dovedeşte simpatia naţiunei sârbe faţă de România, de care este legată de numeroase interese comune.

Lumina ce se face.
„ Voinţa Naţionalău vorbind despre răscoa

lele din ţară scrie sub titlul de mai sus între 
altele:Cu prilegiul acestor răscoale, cari au căşunat atâtea pagube, au făcut să piară atâţia oameni şi să curgă atâtea lacrimi,nu are mult!.. Dar ce văd. Am deschis cartea la roşu. Trăeşte, fiule Vasile, trăieşte! Să faci cumetrie mare!Iar moaşa, după ce m’a înfăşat, m’a dat la sinul mamei. Doar o dată ara luat din dulcele lapte, am deschis ochii, i-am dat peste cap, — dar n’am murit!Am ajuns şi curaătria. Şi oe petrecere a fă ut tata! A tăiat un viţel, vedre de vin s’au băut în norocul şi sănătatea mea şi mi s’a urat să-rai joace părinţii şi la nunta nepoţilor mei; cântat-au lăutarii şi au jucat oamenii de s’au dus cu opincile rupte.Doar de lăutari ara avut, câte-odată, parte în viaţa mea; dar noroc, — şperlă!Ou toate că trecusem şi cumetria, mama îş? luase de o grijă că oiu eşi şi euom. ci aştepta pe zi, pe z» să mă duc. Nici nu plângeam, ni i nu mâneam acă- tărea; stăm cu ochu închişi ca un ador mit; doar L amiază îi deschideam o clipă. Şi toţ ce laiţi fraţi îşi făceau joc şi bat- jncur« de m ne. Mă rog, dacă eram un om '»«-isprăvit?Oi ■ ă fratele cel mai mare, Gheor- | gh , facea deal de perne şi în rîsul celor- laiţ mai mici, mă dedea dea-dura pe pat ca ue un vălătuc şi nu ziceam nimic. Şi numai unul dio toţi, avea milă de mine;

starea primejdioasă a ţăranilor s’a dat pe faţă aşa de vădit, încât e greu de crezut că se vor găsi români patrioţi destul de orbiţi de patimă sau de interes, încât să nu înţeleagă rostul adânc al stărei de lucruri, în faţa cărei ne îngrozim. E limpede că am clădit toată civilizaţia noastră europeană pe un vulcan, a cărui erupţie ar fi in stare a nimici o muncă de veacuri, dacă nu se vor lua măsurile cuvenite.înainte de toate e vădită starea rea economică a ţărănimei, ingreuierea traiului, deşi munca i-s’a sporit. Urcarea aren- delor şi ca urmare a acesteia, micşorarea câştigului ţăranului, a tras de mult luarea aminte a oamenilor de stat vrednici de acest nume şi strigătul lor de alarmă, izvorât din convingerea adâncă a primejdiei cătră care mergeam, SI învinuie acuma unii ca şi cum de vină ar fi cel ce prevede apropierea unei furtuni nimicitoarea şi îndeamnă să se ia măsuri cât mai e vreme!In această privinţă măsurile făgăduite prin manifestul guvernului şi încheză- şuite de M. Sa Regele şi de toţi miniştrii vor aduce îndreptare.......Nu trebue să uităm faptul, mai pe sus de îndoială, că’n sate au lucrat oameni puşi, cu ştire sau fără ştire, în slujba acelora cari vor să ne facă cu neputinţă ale sta în cale la îndeplinirea planurilor lor şi că prin aceştia s’a băgat în capul ţăranilor ideia c’a sosit vremea să nu mai fie nici la noi arendaşi şi proprietari, ci pământul să fie numai şi numai al muncitorilor. Dar partea cea mai umilitoare pentru noi e dovada ce s’a făcut că între ţăran» ceilalţi cetăţeni e o prăpastie, că săteni* nu înţeleg nici limba orăşenilor sau a oamenilor mai culţi şi nici oamenii culţi nu ştiu să le vorbească acestora pe înţeles şi potrivit cu priceperea lor. Apoi gradul de cultură al ţăranilor e aşa de jos, încât toţi derbedeii din lumea largă, — fie răii şi stricaţii oraşelor, fie străinii zăpăciţi, sau urmând cu dibăcie planul de a ne face să nu însemnăm nimic în răsărit, unde ne încumetam a crede că avem un rost mare istoric, — au putut găsi crezare, au putut trage în partea lor, nu numai pe sătenii de rând, dar chiar primari, preoţi, învăţători, arândaşi. Li-s’au spus câ studenţii le vor binele şi drept »studenţi« s’au dat inşi cu desăvârşire căzuţi, cari le-au băgat în cap că M. Sa Regele a murit, că Regina vrea să le dea toate moşiile, că au o carte cu şapte pe- ceţi de ia şapte împărăţii şi i-au prostit pănă acolo încât au jurat să facă revoluţie ucizând, dărâmând, arzând conacele proprietarilor şi arendaşilor şi făcând cruzimi de acele, cari te fac să te întrebi în ce veac trăim şi să te îngrozeşti de haosul de sălbătăcie şi nelumioă ce după 50 de ani de învăţătură la sate şi de viaţă politică, a putut încă să se păstreze în satele noastre.Alături cu reforma agrară anunţată în manifestul guvernului şi care in parte s’a şi făcut prin bună înţelegere, prin stăruinţa prefecţilor şi patriotismul proprietarilor şi arândaşilor, — trebue o reformă morală şi intelectuală, trebue neapărat să facem peste putinţă ca ori ce nebun sau ori ce duşman să poată răscula satele şi ale împinge ia pustiirea conacelor, cerealelor, ia măcel şi cbiar la nimicirea statului. Elementele sălbatice ce se află între preoţi şi învăţători, — din fericire nu aşa de numeroase, cum se grăbesc unii a crede,aiminteri, tot dădeam ortul popei. Se zice că le spunea: „Lăsaţi i, săracul, că-i ca o gîzău. Iar acesta era al doilea băiat după Gheorghe, Tănasă şi repede mă înşfăca ş. afară, priu grădină, se pierdea printre col păci cu mine în cântece; iar, când credea el, muia covrigi în lapte şi mă în- dopa câte o leaeâ.In sfârşit, păream numai o plăsmuire de om, de se minunau cei ce mă vedeau şi nu ştiau ce-s: păpuşe ori copil...Aşa mititel, odată ci că ra’a dus mama, pe la o Sântă-Mărie-roare ia hram, la bunica în Ilişeşti. Şi, cum eram cu voe bună, mama mamei m’a pus în sîn şi a prins a juca în cântecul scripcarilor.Nişte femei au întrebat-o, ce are în sin, iar ea le a răspuns:„Ia joc şi eu pe nepotu-raeu!“Eie au z s că nu se pomeneşte, câ o fi vre-un păpuşoiu învelit în nişte cârpe. Iar bunica le a spus:„Ei păpuşoiu!... îmi faceţi şi voi neamul de rîs!..."Şi s’a apucat cu ele, rămăşag, r.u ştiu pe cât, câ nu e aşa;Şi se înţelege că au pierdut toate prinsoarea, c>ci când ra’au văzut, au rămas strâmbe de mirare.



Pagina 4 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E Ise înţelege cu ce scop, — trebue înlăturate, iar cei buni trebue încurajaţi şi ajutaţi în lucrarea cea mare ce le rămâne de făcut, pentru a astupa prăpastia între ţărănime şi ceilalţi Români şi a face să ne simţim cu toţii traţi şi uniţi în faţa duşmanilor, iar namulţămirilie ce le vom avea să le regulăm în de noi, pe cale emenoasă, folosindu-ne de drepturile ce ne dă legea.G de netăgăduit că, dacă ţărănimea ar fi avut în parlament şi în consiliile judeţene oamenii săi de încredere, pe cari ea însăşi, aşa cum e, şi i ar fi ales, ar fi putut să-şi arate plângerile la lumina zilei in faţa reprezentanţilor celorlalte clase sociale, în auzul tronului şi ai guvernelor. Chiar dacă s’ar fi dat pe faţă ideile şi sentimentele nenorocite ce s’au sămănat în atâtea părţi din ţinuturile dunărene mai ales, tot ar fi fost un bine; căci s’ar fi arătat sub o formă lesne de cunoscut ideile primejdioase, aşa că s’ar fi putut combate şi înlătura din vreme«.

din care cauză se încercase de mai multe ori, să-şi pună capăt vieţii. După ce i s’au făcut injecţii cu eter şi cafeiră, bătrânul a fost transportat la spitalul Colţea unde a încetat din viaţă.— O moarte ciudată s’a întâmplat eri în strada Braşoveni 18, unde a fost găsit, într’o cameră părăsită cadavrul po
ga nului Jo n iţă  Iorgu, zis Căpraru, în vârstă de 50 ani. Câlcâele picioarelor şi obrazul cadavrului erau mâncate de şoareci. Probabil că Iorgu murise subit, acum câte-va zile şi neştiind nimeni de ei cadavrul nu a fost descoperit decât eri.. Alături de cadavrul ţiganului s’a găsit mort un câne legat de piciorul patului şi două capre ale lui, cu care-şi câştiga cele pentru. iraiu. Poliţia a deschis o anchetă.

a

Ş T I R I L E  Z I L E I .
— 22 Marti® v.

| nişteî) se va întâmpla vre-o catastrofă* [ atunci vor trebui zeci de ani spre a se [ putea ridica Rusia. Budgetul marinei şi ai războiului va trebui să fie revăzut şi scăzut.Soldaţi condamnaţi ia muncă silnică.Consiliul de răsboiu ai corp. 1. de armată din Galaţi, presidat de col. Bogdan, asistat de d-nii maiori Negruţi, Filoti şi de d-1 căpitan Vlădescu, au judecat alaltăeri 24 soldaţi şi grade inferioare, acuzaţi de abateri dela disciplina militară şi îndemnare ia răscoală. Pe 15 din cei acuzaţi consiliul i-a condamnat la 10 ani muncă silnică, pe 3 la 15 ani şi pe 5 la 2 ani.Situaţia tezaurului român. Soldul aflatîn tezaur (visteria Statului român) la 12 Martie era de 103 milioane lei.. Din acest sold, se aflau 10 milioane, bani lichizi şi buni de întrebuinţat. Se mai aflau 30 de milioane 285 mii lei la băncile din strei- nătat.e pentru plata cuponului datoriei publice până la August 1907. Restul de 45 milioane lei aproximativ, este angajat la f lata tunurilor de 17 milioane lei, la plata baterei monezilor de nichel în sumă de 4 milioane 208 mii lei; la plata datoriei pentru porumb din 1904—1905, un milion lei pentru furaj; bani daţi muncitorilor agricoli prin Creditui agricol, precum şi alte cheitueli rămase la portofoliu în aşteptarea regulărei lor prin contabilitate.Proces care durează 60 de ani. instatul Pensilvania (America; s’a început un proces acum 60 de ani, din cauza unui castan, pe care un farmer t’a tăiat dela vecinul sau. Procesul de-abia acuma s’a terminat. Cheltuielile de judecată s’au ridicat la 30,000 dolari. — Aşa pom scump — mai rar!Isprăvile unei bande greceşti. DinConstantinopol se anunţă, că o bandă grecească de 100 oameni a atacat şi incendiat satul bulgar Batsch din districtul Florina (Macedonia), ucizând pe un preot. Din cauza incendiului opt copii au fost răniţi. Banda e urmărită de armată.1.400,000 divorţuri. Dela 1887 până la sfârşitul anului 1906 s’au intentat în Statele Unite 1.400,000 divorţuri. Aproape un milion de cazuri au fost resolvate cu despărţenia soţilor.Mutilare pentru a scăpa de armată.Soldatul Marin Popescu din regimentul 20 Teleorman (România) nu se împăca de loc cu rigorile regimului militar. Pentru a scăpa, la început făcu aceea ce toţi din j categoria lui fac, adică să dezerteze. Totuşi simţind că va fi prins şi readus la regiment şi că situaţia lui se va înrăutăţi pentru-că va sta la închisoare, căuta să se facă impropriu pentru serviciul militar şi într’o zi îşi reteză cu tesla două degete dela mâna dreaptă. Fiind descoperit, fu dat în judecata consiliului de răsboiu ai corpului 2 de armată, care îl condamnă la o lună închisoare.i In cancelaria notarială a subscrisului primesc imediat un tânăr cu purtări morale bune, care se dedică carierei notariale. Doritorii să se adreseze la Vasilie Vasilean  notar în Olah-Dâlya u. p. Also-Varadja.Cine Caută nu află un exemplu mai bun, despre feliul cum îşi cresc englezii copii lor, dându-le să bea untură de peşte dela al 6-lea până la al 10-lea an. Untura de peşte a lui Zoltan se exportează în cantităţi mari în Engiitera, fiindcă e fără miros şi gust rău şi o beau bucuros şi copii şi adulţii. — Preţui unei sticle 2 cor. în farmacii.NECROLOG. Subscrişii în numele lor şi al numeroşilor consângeni şi afini cu inima frântă de durere fac cunoscut cumcă prea iubita: soţiă, mamă, soacră, bunică etc. Firoana Isai Precup născută Pop, după lungi şi grele suferinţe, provăzută cu sf. sacramente, şi-a dat blândul său suflet în mâniie creatorului ia 2 Aprilie st. n. a. c. în ai 75-lea an al vieţei şi 53-lea al fericitei sale căsătorii. Scumpele osăminte se vor depune spre vecînică odihnă Joi în 4 I. c. la 10 oare a. m. în cimiterul gr. cat. din Peatra. Fie-i ţărâna uşoară şi memoria binecuvântată! Peatra. la 2 Aprilie 1907. Isai Precup, not. pens. ca soţ, Anton Precup prof. gimn., Raveca Precup căs. Dumbrava, Ana Precup căs. Mureşian ca fii şi fice. Virginia Precup n. Solomon, Victoria Precup n. Sioldea. Vasiiiu Dumbrava preot. Iosif Mureşian preot, ca nurori şi gineri. Raveca Gr. Cratiun, Mariuca vid. Linul, Gregoriu Cratiun, ca surori şi cumnat. Elisabeta, Susana, Măriţi, Aurelia şi Emil Mureşian, Anchedim, Emil, Gavrila şi Beţi Precup, ca nepoţi şi nepoate. Livia, Tiberiu Morariu, Silvia şi Viorica Dumbrava, ca strănepoţi.

Scrisoare din Bucureşti.
— 18 Martie v.

{olar ea sanitară a regelui C a r ol. — P r in 

cipele Garol gardă la palatul regal. —
O tragică sinucidere. — O moarte 

ciudată.)

— Regele Carol s’a restabilit pe de
plin, aşa încât eri s’a dus la biserica ca
tolică dela Pitar-Moşu, pentru ca să asiste 
ia serviciul divin de Paşti.

— Ara spus în corespondenţa tre
cută că de câte-va zile garda la palatul 
regal o fac elevii şcoaiei de infanterie şi 
cavalerie. Eri a intrat în serviciu la palat 
compania elevilor, din care face parte şi 
principele Oarol. După amiazi prinţul Ca
rol a făcut serviciu de gardă ca sentinelă 
lângă drapel. Un public foarte numeros, 
care se preumbla pe calea Victoriei, s’a 
oprit în faţa palatului privind cu dragoste 
şi adrairaţiune pe micul principe. A  fost 
interesantă scena nâud a sosit cu automo
bilul la palat, A. S. R. principesa Maria, 
mama principelui Carol. Garda întră sub 
arme. Trâmbiţele sunară marşul regal, 
trupa prezenta arma, iar micul principe, 
care se afla lângă drapelul ridicat, salută 
reglementar.

— O tragică sinucidere s’a întâmplat 
eri noapte la ora 1, în pasagiul Vilacros. 
Doctorul M . Iranda firescu , penzionar al 
Eforiei spitalelor, care locuia într’un apar
tament din acel pasagiu, îşi trăsese un 
glonte de revolver în cap, căzând jos de 
pe scaun scăldat în sânge. Dâudu-se a- 
larmă sosi poliţia şi un medic, care pansă 
pe nenorocitul bătrâu. Pe biroul sau s’a 
găsit o scrisoare prin care Trandafîrescu 
arăta rudelor ultimele sale dorinţe rugân- 
du-le să-l ierte. Intr’o odaie a clădiri se 
vede cosciugul bătrânului doctor, pe care 
îl comandase acum doi ani. Deasupra si
criului este o cunună de flori artificiale, 
depusă în ziua de Sf. Michai, ziua ouo- 
masticâ a sinucigaşului. Pe un părete din 
camera de culcare este o fotografie re
prezentând pe Trandafîrescu în cosciugul 
pregătit încă de când era în viaţă. Neno
rocitul Trandafîrescu, suferea de cancer,

Şi, două luni ara stat aşa ca un ador
mit şi fără să ştiu aproape ce-i sânul 
mamei.

In vremea asta, tot îogrijindumă bă
diţa Tănase, încetul cu încetul rn’ara mai 
iofiripat, iar după aceste două luni am 
deschis ochii şi apoi să te ţii pe plâns şi 
plângi şi plângi! Îmi spunea mama câ 
eram aşa de rău că se îngrozise.

Şi a trecut vreme şi ara fost mai 
rău şi am mâncat bătăi şi am crescut mă
rişor; iar când am împlinit vre-o cinci 
şase ani, iar m’a dus la bunica şi între
bau femeile:

— Da, şăpteliciu unde-i?
— Uite-l-ăi, ista, de lângă mine! le 

răspundea mama rîzînd.

— T i i i ! Bată-1 norocul, ce mititeluţ 
şi aibuţ e!

— E, e, aibuţ, da-i dracu gol, că-i 
rău, de nu ştiu ce să mă fac cu dânsul.

—  Aşa-s copiii, mânca-i-ar binele! îi 
răspundeau ele.

Dar copacul, dacă are viaţă, creşte 
şi de' are dar, înfloreşte şi face roade; 
aşa şi eu, puţin câte puţin ra’am ridicat 
şi am învăţat şi carte, iar când ra’au vă
zut nevoile, am plecat şi eu în lume, după 
noroc şi iată-mă şi pe mine strigând la 
poarta v ieţe i: „Doamne, Doamne, deschide 
să între şi cel ce a venit în ceasul al 
nouălea!“

(„Convorbiri.“) Ion Dragoslav.

Comandant al brigádéi de infanteriedin Braşov a fost numit colonelul român d-1 M ih a il Şa n d ru , până acum comandant al regimentului de infanterie 2 din Sibiiu. Zilele acestea d-1 colonel Şandru va sosi la Braşov pentru a lua în primire noul său post, iar peste câteva săptămâni va fi avansat la gradul de general de brigadă.Numire. Foaia 'oficială »Búd. Közlöny« publică numirea d-lui Iosif W ittich, procuror reg. ung. din loc, de preşedinte al tribunalului din Braşov.Starea sănătăţii primarului Dr. Lueger.Din Lovrana, unde plecase primarul Vienei Dr. Lueger ca să-şi caute de sănătate, se anunţă că primarul se simte din ce în ce mai bine. Medicul, profesorul Neusser a vizitat zilele acestea pe Dr. Lueger şi a rămas mulţumit de starea sănătăţii lui.0 telegramă obraznică. După izbucnirea răscoalelor ţărăneşti în Moldova, mulţi Evrei au fugit în Bucovina, ducând acolo faime cari mai toate erau esageraie. Evreii din Bucovina îngrijaţi de soartea coreligionarilor lor au ţinut o întrunire în Suceava, cu scop de a le veni în ajutor. întrunirea a luat o rezoluţiune, cerând ca să se adreseze regelui Carol o telegramă, îu care să se plângă de tractarea ce-o sufer Evreii din Moldova. Telegrama s’a trimis, dar a fost necuviincioasă şi s’a terminat cu obraznica provocare, ca regele să pună capăt neamânat stărilor din Moldova. Ni-se comunică că regele într’o audienţă data unui fruntaş român din Viena ar fi accentuat cât de obraznică şi revoltătoare a fost această telegramă publicată în »Neue Fr. Presse« şi în »Zeit«. Regele a trimis-o de-adreptul ambasadei austriace. Regele să-şi fi esprimat totdeodată displăcerea din cauza ştirilor tendenţioase, ce s’au lăţit mai cu seamă în ziarele din Viena, aşa că trei părţi din ce s’au scris, de pildă şi în »Neue Fr. Presse«, au fost născociri ten- j denţ’oase. Despre armată s’au adus iarăşi ştiri neadevărate, pe când ea s’a purtat cum nu se poate mai brav.Dela corporaţiunea meseriaşilor primimspre publicare următorul avis: Comisia pentru esaminarea ucenicilor nu va ţinea şedinţă în 5 Aprilie 1907.0 veste tristă publică foaia »America«. Iată ce cetim în numita foaie: Am fost scris în numărul 2 al foaiei noastre, că în Indiana Harbor un frate român a împuşcat din cauză de răzbunare în 17 Sept. anul trecut pe un anume Alexandru Urdea de loc din Sighişoară, care a murit după 45 de oare. Ucigaşul a fost arestat încă atunci şi am spus, că ar fi din Nucet şi ar fi având acasă soţie şi 3 copii. Precum aflăm acum în urmă, numele dânsului este loan Lăpădat. Pentru faptul său a fost condamnat la moarte şi anume la moarte prin spânzurătoare. Esecutarea va avea loc încă în luna aceasta precum se spune, prin 29, în oraşul Michigan City, Statul Illinois.Dn arcbiepiscop atacat cu pietri îu biserică. Din Petersburg se anunţă că ar- chiepiscopul Euiogius, membru al partidului drept în Dumă, a fost înjurat şi atacat cu pietri de public în timpul serviciului divin în biserică. S’a născut o mare panică. Autorităţile au început cercetările, ca să afle pe cei vinovaţi.Gontele Witte despre Dumă. ziarului »Berliner Tageblatt« i se telegrafiază din Petersburg că contele Witte a declarat că, nu se aşteaptă la nici un rezultat practic care să isvorească din şedinţele Dumei. Deocamdată comisia financiara va trebui să reducă enorm cheltueiiie spre a putea echilibra budgetul. Finanţele ţărei nu vor putea fi aşezate pe baze solide decât atunci când liniştea va fi restabilită în ţară. Dar dacă până la această epocă (restabilirea li-

Nr. 66-1907
Sesiunea generală a Academiei Române.Marţi după amiazî s’a deschis sesiunea generală a Academiei Române. La a- ceastă solemnitate au participat aproape toţi membrii Academiei Române din» ţară şi străinătate. In această sesiune se vor decerne şi premiile, pe cari le oferă Academia în fiecare an.Şedinţa a fost prezidată de d A iK a li n -  
deru, preşedintele Academiei.In discursul său de deschidere preşe
dintele spune, că în sesiunea actuală se împlinesc trei ani de când a fost ales prezident al acestei înalte instituţii culturale şi mulţumeşte colegilor săi pentru onoarea ce i-au făcut şi pentru sprijinul ce i-au dat în acest interval, sprijin graţie căruia s’au putut introduce in viaţa şi funcţionarea Academiei o mulţime de schimbăr fericite. In sesiunea actuaiă, continuă d-1 1. Kalinderu, urmează să alegem un nou preşedinte, conform statutelor, cari prevăd că un membru nu poate fi reales în această demnitate mai mult de trei an! consecutivi.Mai departe d l Kalinderu arată chestiunile cari au preocupat Academia în acest interval d« trei ani. Intre altele s’a propus o lucrare privitoare la starea Românilor din Macedonia, din toate punctele de vedere, s’a lucrat, cu sârguinţă la dicţionarul limbei române ; s’a îmbogăţit mult colecţia de documente a Academiei Române etc. etc.Terminând d-1 Kalinderu a spus că şi Academia Română e mâhnită de năpa- stea co s’a abătut asupra ţărei prin mişcarea dela sate. »Dea Domnul, ca aceasta dureroasă încercare — a zis oratorul — să treacă curând iar urmările ei care vor fi destui de grele, să fie şterse cât mai repede printr’o muncă încordată şi unita a tuturor. D̂ a Domnul ca ţara să iasă regenerată, întineriră din această sângeroasă frământare între fiii ei, pentru binele tuturor Românilor.D-1 Sturdza, secretarul general al Academiei, a împărţit membrilor de faţă raportul anul asupra activităţei Academiei, care a fost imprimat. In urmă membrii Academiei s’au retras în secţiuni şi au început lucrările.In ziua de 23 Martie st. v. se va face alegerea noului preşedinte al Academiei.

De-ale meseriaşilor noştri.Duminecă şi a ţinut adunarea generală ordinară „Asociaţiunea pentru sp r iji
nirea învăţăceilor şi sodalilor rom âni din  
Braşov“, sub presidiul d-lui jude i. p. Petru Pop, neobositul preşedinte al acestei societăţi. In discursul de deschidere, cu care a introdus d l P. Pop lucrările adu* dării generale, a relevat mai întâiu cu regret, că numărul mic al membrilor prezenţi — erau de faţă de-abea vr’o 30 membri — este o apariţiune supărătoare care dovedeşte indiferentismul unei părţi a membrilor şi a publicului român din Braşov faţă de această instituţiuue importantă a meseriaşilor noştri. Trecând la activitatea comitetului în anul de gestiune 19C6, preşedintele se provoacă la raportul anual tipărit, în care este expusă în liniamente generale activitatea desfăşurată de cătră comitet în interesul proroovărei scopurilor societăţii. Vorbeşte apoi în general despre starea, în care se află meseriaşii îomâni din Ungaria şi industria română, şi relevează cu plăcere, că meseriaşii români înaintează, dovadă asociaţiunile meseriaşilor din Sibiiu, Blaj, Lugoj etc. şi că industria română se desvoaltâ din ce în ce mai mult, ceea-ce s’a putut constata şi la expoziţia jubilară română din anul expirat. După aceste declară adunarea de deschisă.Trecându-se la ordinea zilei, se primeşte raportul comitetului, se exprimă prin sculare eondolenţeie societăţii din incidentul trecerii la cele eterne a membrilor D. Făgărăşanu, G. Cioflec şi T. Ploscă, se ia la cunoştiuţă raportul de casă, proiectul de budget şi raportul comisiei externe de cenzurare şi se votează comitetului absolutoriul pentru anul de gestiune 1906. In fine se alege în comitet în locul membrului răposat G. Cioflec, d-1 Irodion 
Neguţ, cojocar.Resolvându-se toate obiectele dela ordinea zilei, d-1 preşedinte declară adunarea de închisă. *Din raportul anual publicăm în numărul de astăzi partea, care priveşte plasarea ucenicilor români la diferiţii măeştrii din Braşov:In anul 1906 s’au aplicat în Braşov ca ucenici la meserii 68 de băeţi. In cea mai mare parte a a fost plasaţi prin inter.



Jfir. 66.—1907. G A Z E T A  T R A N  S I L  V Ă M I  EI. Pagina 5.mediarea Asociaţiuuei noastre. Toţi au încheiat contracte în regulă şi toţi continuă ucenicia la următoarele branşe:14 zidari, 8 lăcătuşi, 7 meohanici, 6 pantofari, 4 oroitori, 4 măsari, 8 cisrnari, 3 zugravi, 8 văpsitori, 3 lemnari, 3 cojo- tari, 2 ferari, 2 oorapactori, 1 perier, 1 curei ar, 1 dogar, 1 tipograf, 1 măcelar şi 1 măţar.In total cu finea anului 1906 avem 
.281 ucenici rom âni şi adecă: cei 68 amintiţi şi încă 213 plasaţi în anii precedenţi. Dintre aceşti 213 însă, în cursul anului 1906. 22 (7 zidari, 3 pantofari, 2 croitori, 2 oorapactori, 1 cisraar, 1 ferar, 1 perier,1 cojocar, 1 lăcătuş, 1 lemnar, 1 zugrav şi 1 raechanic), au stricat contractul, 9 (4 pantofari, 1 ferar, 1 cojocar, 1 ruăsar, 1 zidar şi 1 zugrav) şi-au părăsit raăestrul,2 lăcătuşi au fost dimişi de măeştrii lor şi 4 (2 pantofari, 1 tipograf şi 1 tinichigiu) au murit, iar 1 căldărar nu e îu Braşov, fiind-că măestrul său şi-a mutat locuinţa de aci. — Prin urmare cu finea anului 1906 continuă ucenicia în Braşov 
243 ucenici rom âni şi anume: 41 pantofari, 36 zidari, 24 lăcătuşi, 20 croitori, 21 mechanici, 17 eismari, 19 măsari, 12 lemnari, 9 zugravi, 6 măcelari, 6 tipografi, 4 ferari, 4 văpsitori, 3 cojocari, 2 pilari, 2 strungari, 2 soulptori în piatră, 2 corapac- tori, 1 tinichigiu, 1 bărbier, 1 pitar, 1 ar- găsitor, 1 curelar, 1 raăţar, 1 tapeţier, 1 perier, 1 fotograf, 1 rotar, 1 pălârier, 1. câraăţar şi 1 dogar.In numărul viitor vom continua.

ţin deteriorat în urma unei ciocniri pe pacific, s’a scüfuodat aproape de docurile din New-York. Pe el se afla untură şi dinţi dela 13.941 balene, în valoare de 2 milioane doi. Alte mărfuri, 770.000 doi. Averea şi hârtii a corpului de serviciu 60 mii doi. Vaporul a fost asigurat pentru suma de 16 mii dolari. Personalul a scăpat.
N o u l Rege a l petroleului. Frederick Weyerhaeuser, mare proprietar de rezervoare de gaz şi păcură, fer şi cărbuni, a fost declarat Luni în 11 Martie de rege al petroleului şi al dolarilor. El era în 11 1; c. 8 oare p. ra. cu 15 milioane l/2 mai bogat oa J .  D. Rokefeller. Acest „rege“ a venit în etate de 18 ani în America şi a lucrat ca muncitor 5 ani în Haki Island. Ili, la o fabrică de scânduri. El este de origine din Germania şi e de 73 ani.
Spitalele d in  Cleveland au cheltuit în 1906 200 mii dollari ou bolnavi. Toate cheltuelile cu medici şi înmormântările sunt de 595.620 dollari şi 53 cents. In spitale au intrat pacienţi, arşi, loviţi şi în fine morţi 3124, apoi alţi nenorociţi altfel. Au fost 34 feluri şi diferite boli, 684 înmormântaţi şi 916 ofticoşi. S’a făcut un milion 250 mii pansamente pentru oameni cari nu locuesc în spital.

Acsente.

Din viaţa şi înţelepciunea
filozofului Thales.

Ştiri din America.
Corespondeutal nostru din Cleveland (Ame

rica), ne trimite spre publicare următoarele nou
tăţi din continentul american:

Cleveland, Ohio, U. S . A . Martie 1907.
Legea am ericană în  limba rom ână. •Senatul a aprobat proiectul hotărît de cameră de a se tipări constituţia Statelor- Unite în 12 limbi, între cari e şi cea română. Tiragiul fie-căreia va fi de 500 mii exemplare. Hotărârea aceasta s’a luat pen- tru-câ fie-care locuitor să cunoască legile.
Cununie. Besie T. L. Iohnson, frumoasa fioă a primarului Cleveiand-ului se va cununa în 23 Martie st. n. cu italianul Friderico Mariany. Logodnicul a venit numai de curând cu tatăl său din Milano şi ^ antreprenor de pavat străzi în Cleveland.
E u rt de 25 m ii dollari. Wiliams Glasby, mesagerul dela „The Naţional Park Bank“ din New-York, a fugit în Canada luând cu sine din oassă suma de 25 mii dollari (125 mii cor). El a dispărut împreună cu un frate mai mic şi cu două femei.

9 milioane pentru o clădire. Stabil i- mentui Guvernorului din noua capitală a Pensilvaniei, Harisburg, şi edificiul camerei, costă nouă milioane dollari (45 mii. nor.) fără a socoti în suma aceasta şi preţul mobilierului.
40 m ii dollari pentru alegeri (200 mii cor). Cassierul statului Pensilvania, Auditorul gen. şi Guvernatorul, a cheltuit la alegerile trecute în total, modesta sumă de 40 mii dollari.
Conductele de gas, lumina electrică, ■ telefoanele şi conductele de apă, la camera advocaţilor din Philadelphia, costă 2 milioane doi. (10 milioane cor.)
Edificiu l cel nou al Senatului din Harisburg, costă 4 milioane do), ea construcţie. Socotind şi instalaţia şi mobiliarul, cheltuelile se uroă la 11 milioane dollari.
Preotul E vang elic , rev. Mr. M. H. Lyons, în restimp de 4 săptămâni, a în- cassat frumoasa sumă de 1700 dollari, în Gberlin, O., ţinând conferinţe şi meetin- guri religioase.
Frederik C . Waubanks, fiul vice-pre- sidenfcului Statelor-Unite a fost adus înaintea barei judecătoreşti pentru falsificare de facturi, pentru construcfciuni publice. El ocupa o funcţiune la ministerul public.
Accidente pe mare. Vaporul „George Wotern“ (german) s’a scufundat în marea Nordului. Sunt 34 victime. Amănunte lipsesc. Ziarele de aci fac sforţări pentru a afla lista celor morţi. Telegrama e dată din Cukshaven. Vaporul amerioan, „The Hritisch“ venind din Australia şi fiind pu

De loan Dariu.Noi ceştia, cari vecuira azi pe scoarţa pământului, ne ţinem mult mai cuminţi decât cei ce au trăit, au gândit şi au lucrat pentru binele viitoriraei în trecutul depărtat. Foarte rar ne aflăm îndemnaţi a ne scoborî până la ei, ca să vedem dacă nu cumva ne-au lăsat ceva de moştenire. Pe calea aceasta dacă noi, orfani de ei, vom căuta ceva moştenire pe la scaunele 
copiilor săraci, nu vom afla nimic ca moştenire în  bani, dar vom afla totuşi ascunsă prin cărţi vechi o altfel de moştenire cu mult de mai mare preţ decât credem şi aşteptăm noi dela ei. La aceasta numai aşa vom putea ajunge, dacă vom ceti aşa zicând cu mare luare aminte testamentul lor.Dacă suntem cumva calici, se vede că n’am muncit nimic ori că ne-a răpit cine-va rodul şi în aceeaşi vreme n’am ştiut afla şi folosi cu înţelepciune comorile ori moştenirile neperitoare ce ni le-au lăsat cei-oe au trăit înainte de noi prin cele vremi de mult trecute.Păţania şi înţeleptele sfaturi ce ni le dau cei din trecutul omenirei sunt o comoară destul de preţioasă pentru noi şi de multe ori copleşesc v̂ederile şi gândirile noastre. Noi, ca oameni, avem un obi- ceiu foarte rău, că daoă nu vedem înţelepciunea prefăcută în bani, nu dăm nimic pe ea. Pe oând înţelepţii dimpotrivă au prefăcut aşa zicâod banii în înţelepciune, ca să poată ajunge până la noi şi la cei viitori după noi.Mă învoesc cu cei ce mă vor asculta ca din când în când să stau de taifas cu ei, vorbindu-le în scris despre câte un înţelept şi iubitor de înţelepciune (filozof) din vremurile trecute şi prea trecute, cu scopul de a putea pătrunde şi scotroşi prin bogatele lor magazii, unde au depus cu multă îngrijire avutul lor şi a-l întrebuinţa apoi în folosul nostru şi al urmaşilor, nu ca hoţi, ci ca drepţi moştenitori.Vă veţi minuna de unde voiu începe.Voiu începe cu cel dintâi dintre cei şapte filozofi greci, cu Thales.El se născu în Mileta, un oraş însemnat în Azia-mică, la anul 640 înainte de Hristos. Părinţii lui aveau o deosebită ură pe cei-ce năpăstuiau şi apăsau cu nedreptate pe oamenii cei drepţi şi buni. Din pricina aceasta ei fură siliţi a-şi părăsi ţara lor, în care s’au n&scut şi au crescut şi a se aşeza în Mileta.Fiul lor, Thales, pe care vi l’ara pus înainte ca chip de om înţelept, fu cel dintâi vrednic de a i se da cu laudă Dumele de înţelept. Şi el a moştenit dela părinţi ura, pe care aceştia o aveau asupra celor nedrepţi şi afurisiţi de Dumnezeu.Thales, ca om înţelept, nu ş’a părăsit patria, după cum făcuseră părinţii lui,

ci dimpotrivă a rămas în ea şi ş’a ţinut de o sfântă datorie a rămânea în ea şi ceea ce a văzut că e rău, a îndrepta.Deci să-l urmărim cu luare aminte.Ca să poată cu mai multă izbândă ajuta patriei sale, Thales s’a lăsat cu înţelepciunea sa şi cu credinţa ce o avea poporul despre el, a ajunge la  şi a trece 
p r in  toate diregătoriile cele mai înalte de atunci, numai ca să afle toate chiţibuşurile şi apucăturile judecăţilor omeneşti. Dar deodată s’a lăsat de ele, după ce s’a încredinţat de mişeliile celor ce steteau în fruntea lor.Părăsind oalea aceasta el s’a îndeletnicit cu legile zidirii acestei lumi după înţelepciunea lui Dumnezeu. In scopul ' acesta călători prin mai multe locuri, spre a pricepe firea şi în aceiaşi timp şi pe oameni cu pornirile şi întocmirile lor. Ei ş’a pus ca ţintă a cercetărilor sale căuta
rea adevărului.Thales, în căutarea după adevăr, s’a străduit şi nizuit mai mult a se apropia de preoţi, cari se credeau singurii conducători ai poporului, spre a le da lămuriri şi povăţuiri, că nu este iertat a ţinea poporul în neştiinţă, sau a-l duce în rătăcire, ci a-l conduce spre lumină şi adevăr. Preoţii, cari singuri cunoşteau pe vremea aceea în felul lor toate tainele legii sfinte, i-au descoperit şi lui Thales din tainele lor, el însă s’a hotărât a cerceta legile firii, ca să vază întru cât se asamână cu tainele şi credinţele lor.Pentru ca să se încredinţeze despre aceasta s’a îndeletnicit cu priceperea şi întocmirea lucrurilor cereşti, adecă cu astronomia. Pe calea aceasta s’a deosebit foarte mult. Ajunse în urmă ca pe înşişi învăţătorii lui să i înveţe cum trebue să măsure lucrurile. Din pricina aceasta n’a ţinut mai departe nici o legătură strânsă între învăţăturile şi credinţele învăţătorilor şi preoţilor de atunci şi n’a mai vrut a să lua după ei. Aceasta însemnează a te îndrepta după aceea-ce vezi, fără a te lua după credinţa orişicui.

(Va urma.)

U LT IM E Ş T IR I.
Budapesta- *  Aprilie. (Telegr. 

part. a „Gaz. Trans.“ ) îndată la în
ceputul discnţiunei asupra proiectu
lui de lege, referitor la salarizarea 
învăţătorilor confesionali şi comunali 
a luat cuvântul deputatul Molnár din 
partidul poporal şi într’o vorbire, în 
care a desfăşurat gravaminele ce le 
are partidul său faţă cu acest proiect 
de lege, a cerut categoric imediata 
retragere a proiectului de lege pen
tru a fi revizuit. Ministrul Apponyi 
a răspuns că după a lui convingere 
contra proiectului său de lege nu 
poate fi adusă nici o obiecţiune te
meinică. Numai din punct de vedere 
confesional se pot aduce obiecţiuni 
contra lui, cum a şi făcut antevorbi
torul. Apoi urmează Ja cuvânt Dr. 
Bolit, care în numele partidului na
ţionalist presentâ un proiect de re- 
soluţiune, în care se desfăşură gra
vaminele naţionalităţilor şi se cere 
a se lua proiectul de la ordinea zilei. 
Desbaterea a decurs liniştit.

Bazin- 4 Aprilie. (Telegr. part. a 
„Gaz. Trans.“ ) Eri s’a făcut alegerea 
de deputat (balotagiu) în cercul Ba
zin între candidaţii Milán Ivanca (slo
vac naţionalist) şi Dömötör Mihályi 
(din partidul poporal). A legerea s’a 
încheiat azi noapte şi a decurs în 
linişte. Slovacul Ivanca a întrunit 
1011 voturi iar Dömötör 983. Prin 
urmare a fost declarat deputat al 
acestui cerc slovacul Milán Ivanca.

Bndapesta, 4 Aprilie. Deputatul 
naţionalist Juriga, care era să între 
în temniţa de stat în 15 1. c. pentru 
a-şi împlini pedeapsa de 2 ani, a 
cerut amânare până la 1 Maiu, ceea- 
ce i-s’a încuviinţat.Budapesta, 4 Aprilie. Funcţionarii cailor ferate sud-ungare au declarat eri resistenţa pasivă. Toate trenurile, cari co

munică pe aceste linii, au sosit cu mari întârzieri.Ruttka, 4 Aprilie. In staţia Varna (linia ferată Caşovia-Oderberg) s’a ciocnit un tren de marfă cu un tren de persoane, în care se aflau numeroşi emigranţi spre America. Su n t 3 morţi ş i 23 greu răniţi.
Bucureşti, A  Aprilie. (Relaţie ofi

cială privitoare la ziua de eri, Mer- 
curi, 3 Aprilie n.) Liniştea a fost res
tabilita în toate judeţele. Oare-cari 
agitaţiuni ce se mai observă prin 
unele comune rurale sunt aplanate 
pe cale pacinică de cătră prefecţi, 
cari explică sătenilor îmbunătăţirile 
ce sunt proiectate a se aduce pentru 
ei. Pe alocuri prefecţii servesc de 
mijlocitori pentru stabilirea unor re-, 
laţiuni normale între proprietari, aren
daşi şi săteni.

Bucureşti- 4 Aprilie. Guvernul e preocupat acum, după potolirea răscoalelor, de modul cum trebuesc făcute învoelile agricole pentru a se mulţumi ţăranii, fără a se dăuna proprietarii şi arendaşii. In acest scop s’a făcut apel la prefecţi să procedeze cu cea mai mare prevedere. învoelile agricole ce se vor face acum vor £1 luate drept tip pentru alcătuirea nouei legi a tocmelilor agricole.
Bucureşti- 4 Aprilie. Foile oficiale 

publică următorul com unicat: Cu pri
vire la represiunea Revoltelor, unele 
ziare dau amănunte după care numă
rul morţilor ar trece de o mie. Este 
adevărat că în ciocnirile dintre trupe 
şi răsvrătiţi, ce opuneau rezistenţă, 
au căzut morţi şi răniţi, dar numă
rul arătat se pare că este foarte exa
gerat. Ministerul de interne va  publica 
la timp, după anchetele ce se fac ac
tualmente în judeţe de cătră prefecţi, 
dări de samă asupra celor petrecute.New-York. 4 Aprilie. Ziarele fac mare cas din scrisoarea bogătanului american Harriman, adresată advocatului său, în care spune că preşedintele Statelor Unite i-a cerut ajutor bănesc când cu alegerea sa de preşedinte al Statelor* Unite. Roosevelt a şi primit o sumă de mai multe mii de dolari. In schimb s’a obligat a numi ambasador pe un anumit Depew. Roosewelt a desminţit imediat aceste afirmaţii. 'Har- riman a declarat că conţinutul scrisoarei sale este adevărat, dar că regretă publicitatea acestei chestiuni. Din causa acestei scrisori a fost o mare panică la bursa din New-York.

Din Cincul mare.— 24 Martie 1907.
On. Redacţiune!O veche dorinţă a preocupat încă de demult minţile fruntaşilor români ai comunei noastre — dorinţă, care ou toată bunăvoinţa lor, păuă deunăzi n’a putut găsi întrupare. E vorba de casinele şi bibliotecile poporale. S’au făcut în anii trecuţi câte-va încercări în scopul acesta, toate au fost însă fără rezultat, căci la acestea a lipsit un lucru principal şi absolut de lipsă, anume: între conduoătorii poporului buna înţelegere, în locul căreia se sălăşlui desbinarea - -  iar între popor lipsi buna rânduială şi disciplinăIn 10 Iuliu 1906 fruntaşii poporului nostru din nou s’au întrunit îutr’un gând şî dor, ca să realizeze intenţiunea de mult nutrită. De astă dată încercarea lor fu încoronată cu succes. Lăsând la o parte neînţelegerile, cu însufleţire deciseră înfiinţarea unei reuniuni de cetire, împreunată cu bibliotecă poporală şi casină. Jertfiră fie care o suraâ oare-care de bani, aşa încât în curând se strânse un fond de 130 cor. cu care s’a pus apoi bază reuniunii. Se făcură de asemenea donaţiuni frumoase de cărţi, astfel că biblioteca nuraăre în curând 262 opuri — donate.Nu întreiâs&rn a aminti şi cu această ocaziune numele generoşilor donatori:D-lIoan Mihu a donat 6 cor., Ioan Bas- tia 5 cor. şi 16 opuri, Valeriu Coraş a 5 cor. şi 68 opuri, Emil Mandocea 5 cor., Ioan Bo- uea 3 cor., Ion Titieni 20 oor., Fetru Ti- tieni 10 cor., Ion Brumbea 5 cor. şi. 11 opuri, Valeriu Popp 5 cor., şi 27 opuri, Dumitru Antinie 5 cor.,, Octavian Coraşia 5 cor., şi 33 opuri, Dionisie Stănuleţu 5 cor. şi 39 opuri, Hariton Prescurea 5 cor. şi 23 opuri, Emil Suciu 1 cor., Ion Com- şia 2 cor. şi 15 opuri, Nicolae Fieşiaru (Toarcla) 2 cor., George Fieşiaru, căpitan,. Salzburg 20 cor., Andrei Moldovan 1 cor., oassa de economii „Armonia“ 20 cor. şi 14 opuri, Aurel Muntean 15 opuri.



Pagina 6.Fondul reuni unei s’a înmulţit în luna Novembre anul trecut prin o colecta făcută în depărtata Americă de bravul tânăr Ion Gândea. „Aruncat de vitregitatea sorţii în acea mare străinătate, în America după cum dânsul ne sorie — totuşi nu şi-a uitat de locul unde s’a născut, unde şi-a petrecut veselii ani ai copilăriei şi unde pentru prima dată a văzut lumina soarelui şi a auzit frumosul şi armoniosul graiu românesc". Plin de un nobil avânt, dânsul a strâns pe toţi fraţii săi din Cine, oărora le rostii înflăcăratele cuvinte: „Fraţilor, noi suntem înstrăinaţi de căminele noastre; soartea vitregă ne-a aruncat în aceste părţi ale pământului, unde totul ne este necunoscut şi strein, afară de bolta cerească. Fraţii rămaşi pe la vetrele străbune, voind a se ridica din acel mare întunereo, în care pftnă acum au zăcut, îşi ridică glasurile lor şi cătră noi, rugân- du-ne a-i ajuta la înaintare, şi un păcat strigător la oer am face dacă le-am nesocoti lipsa lor, căci aceea ce ei înfiinţează ne va fi şi nouă de folos — atunci când tatăl ceresc ne va ajuta, să ne reîntoarcem acasă“.Glasul lui n’a răsunat în pustiu. Fiecare oontribui din mica agoniseală cât i’a îndemnat inima, aşa că se strânse la urmă frumoasa sumă de cor. 318 şi fii. 43. Laudă se cuvine deci tinerilor: Ion Gândea care a contribuit oii 20 cor., Nicolae Ocol 20 cor., Nicolae Suciu 20 cor., Nicolae Şo- neriu jun. 5 cor-, leronira Verdea 20 cor., Nicolae Verdea 6 cor,, Igoatie Suciu 20 cor., Nicolae Suoiu Nr. căsii 521 — 7*50 cor., George Bastia 7 cor. 50 fii., Ion Suciu 20 cor., Ion Bonea 20 oor., Andreiu Moldovan 20 cor., Nicolae Ştefan 20 cor., George Ştefan 10 cor., Nistor Blaga 15 cor. Nicolae Broj 15 cor., Ion Mâneasa 10 cor., Ion Recneală sen. 15 cor., Nicolae Bastia 10 cor., Iosif Bastia 10 cor., Ion Timoftă 7 oor. 50 fii., Ion Mămăligă 7 cor. 50 fii., los'f Ştefan 10 cor., Nicolae Balcoş 5 cor., Iftimie Savu 5 cor.. Pavel Tulbure 5 cor., Avisalon Bastia jun. 5 coroane.
(Va urma.)

„Alegerea de învăţător
în centrnl Braimlni. “Onorate d-le redactor! In coloanele preţuitului d-voastră ziar nr. 54 şi 60 ia rubrna »Alegerea de învăţător în centrul Branuiui«, — simţindu-raă atins, voiesc să mai adaug şi i u cele ce urmează, — nu atât pentru publicul brănean, care cunoaşte destul de bine referinţele de aici, cât mai mult. pentru publicul străin, care arii sedus printr’un atare raport tendenţios. Nu voiesc să răspund la acest articol, căci atunci ar trebui să scriu coloane întregi şi să arăt tot demersul aiegerei din anul trecut cât şi a acelei din anul acesta şi cu acestea în legătură poate că şi trecutul contra-candidatului meu Em. Reit, cu care sta îu legătură picarea d-lui„Nu o iac aceasta însă din două moţi ve şi anume: în prima linie, că publicul cetitor la cetirea unui atare raport, deşi drept, însă totuşi s’ar întoarce cu o mai mare s> ârbă, decum se va fi întors la cetirea celui anterior al d-lui »Treilem«, care durere a fost înflorat cu cele mai grosolane neadevăruri; — şi al doilea în ţaţa publicului nu aşi voi după cum nizueşte d-1 »Treilecn«, ca pe ruinele altuia să-mi zidesc mie merite.Revenind ia aceea ce am dezis sunt foarte scurt, in vara anului trecut publi- cându-se concurs pentru ocuparea postului ai Il-lea de înv. de la această şcoală, am concurat, — ce e drept — atât eu cât şi un al doilea, fără ca să consi ierâm acest post, după cum se obicinuia a 1 considera 1 alţii â ia »Treilem«, de un post ereditar, de un monopol aşa zicând.Făr’ de a avea mari iluzii şi speranţe şi cu conştiinţa liniştită zic, tăr’ de a abuza de dispoziţiile legale, rezultatul aiegerei a fost că eu am întrunit majoritatea şi Venerabilul Oonzistoriu având în vedere atât acum cât şi în trecut dorinţa majorităţii ura instituit în mod provizoriu până la ulterioara cercetare a protestului înaintat. Cercetarea ce e drept nu s’a tăcut încă şi aşa şi eu aştept în cea mai mare linişte atât ţinerea investigaţiunei cât şi decisul Prea Veneratului Conzistoriu.Sub ori şi ce împrejurări însă nu doresc n ci decât încetarea acestei scoale confesionale, cu atât mai mult cu cât azi toaiă suflarea românească luptă pentru apărarea acesuii scump avut naţional şi cu cât şi eu am conlucrat după putinţă la înfiinţarea şi consolidarea şcoalei române in Sibişem (Aivinczj unde românismul era poate mai expus şi unde timp de trei ani înainte de aceasta am servit, că acum chiar -ub mine să se întâmple încetarea acesi<i scoale (eeea-ce nu cred, fiind acea

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 06.—1907.sta pot zice o părere ai urâţică a d-lui »Treilem«.)Amintind nu voesc să-i detrag nimic ci constat cu plăcere că fostul învăţător Nicolae Reit, a fost unul dintre învăţătorii cei mai erudiţi ai timpului său, însă cu toate acestea cred că nu este urmarea că dacă fiul său a putut chiâr să primească un atestat atât de eminent, să fie şi ales; ba chiar să-şi impună alegerea în faţa alegătorilor. — Ce e drept frumos atestat! — Nu cumva a putut căpăta şi din alte părţi un atestat, dacă nu tocmai aşa, cel puţin aproape aşa de bun şi cu toate acestea după un serviciu de un an ca provizoriu, în al doilea an concurând nu a putut ajunge nici în candi- daţie, ne cum să fie ales şi de 4 ani de când a obţinut diploma, deşi cred că a concurat în tot anul în 5 sau 10 locuri, pentru ce nu a ajuns şi definitiv!?...Atât am avut de zis în direcţiunea aceasta deocamdată, iar cât priveşte partea cealaltă ne vom rectifica pe altă cale, când ne vom cunoaşte, ca să ştiu cu cine stau îu faţă, căci cu ori şi cine nu voiesc să merg nici la judecată. Şi acestea toate le-am zis, ca publicul cetitor să poată observa, că d-i »Treilem« este un individ, care voeşte să răpească onoarea altuia şi pe ruinele lui voieşte ca în faţa publicului să-şi zidească sie-şi merite.Deşi d-1 »Treilem« zice că este sigur că mulţi dintre brăneni îi cunosc pseudonimul, — eu unul să mă scuze că deşi nu numai că locuesc în Bran de prezent dar sunt şi brănean de naştere şi cu toate acestea scriitori â la »Treilem« nu cunosc, — şi aşa în faţa publicului pănă îşi va lua masca, care îl ascunde şi se va subscrie cu adevăratul nume şi pănă la dovedirea celor afirmate în acel raport, îl declar de un calumniator ordinar.
B ra n , 30 Martie 1907.Cu stimă:

lo a n  B ut a,
învăţător.

Nota Redacţiunii. Cu publicarea acestei 
întâmpinări ĉonsiderăm discuţiunea publicistică în 
jurul chestiunei , Alegerea de învăţător din cercul 
Branuiui“ din parte- ne de încheiată. Autorul „Tre
ilem“ a luat răspunderea pentru afirmaţiunile 
d-sale asupra sa, de altfel niei n’am fi dat loc ce
lor scrise. Prin urmare cei cari se simt într’adevăr 
atacaţi de d-1 „Treilem“ nau decât să păşască 
contra dânsului pe crlea legii.

L i t e r a tu r ă .„Politica agrară la Români“ de D r .
George M a io r , (profesor ia şcoala dela Ferăstrău şi la Seminarul Nifon mitropolitul) a apărut cu oc«ziunea expoziţiei jubilare. Volumul acesta preţios ca toate scrierile d lui Dr. George Mtuor este de format cuart scris pe 620 pagini şi de conţinutul următor: Gap. I. tratează despre „Agricultura vechie română“. Cap.ii. despre „Legile agrare feudale ale Transilvaniei“. Gap. III. despre „Deşteptarea ţăranului român din Transilvania şi luptele lui de 1 berfate şi emancipare. Cap.IV. despre „Legea transilvană de eman cipare si împroprietărire dela 1848“. Cap.V. „Aplicarea legei de răscumpărare, judecătoriile urbariaie. Patenta împărătească deia 1854. Cap. Vi. Chestiunea pădurilor. Cap. VII. Efectele eraaneipărei şi îrapro prietărirei elâcaşilor din Transilvania şi progresul realizat dela 1848 încoace. Cap. VIII Românii dintre Saşi. Coloniile săseşti în mijlocul poporului român. Cap. IX. Colonizarea Banatului întâiu cu elemente romanice. Cap. X. Românii din Bucovina. Starea agriculturei şi a ţăranului înainte de ocupaţiunea austriacă. Cap. XL Raporturile urbanale în Principate. Cap. XII. despre Legea rurală dm 1864. Starea so ciaiă a ţării.Preţui acestui voium e de 8 coroane plus porto 30 bani (recomandat mai mult) se poate procura prin Tipografia şi libră na A. Mureşianu, Braşov.

MULTE ŞI DE TOATE.

O  v io a r ă  s c u m p a .Contele de Trautmano, îngrijitorul de grajduri al împăratului Carol VII, cumpără deia primui violinist Iaeob Stetuer una din cele mai bune violine, sub următoarea condiţiune: Vânzătorul primeşte îndată 66 caroldori, (galbeni de pe timpul împâ râtului Caroi) apoi în întreaga viaţă a sa în fie-care Duminecă şi sărbătoare un prânz bun, în fie-care an un rând de haine nouă cu fire de aur, două butoaie de bere şi

locuinţă liberă cu căldură, lumină şi pe fie-oare lună 100 fiorini pe deasupra şi dacă el ar fi să fie căsătorit, aţâţi epuri, de câţi are nevoe pentru susţinerea casei şi apoi anual 12 coşuri de poane pentru sine şi tot aşa de mult pentru familia sa, aşa că pe contele de Trautmann l’a costat vioara peste 20.000 de floreni. Acest instrument rămase în familia cumpărătorului mai mult ca 60 ani, de unde o moştenise un alt conte cu numele Coloorat şi dela acesta a ajuns la cel mai vestit violinist Frănzel. Vioara acum se află în posesiunea unui principe rus, oare o cumpărase pe un preţ foarte mase dela un englez. 0. M8T.*
i&eaial pe csra  de fee.L’au pus păcatele şi pe S&cuiu odată 8& se sne pe caru de foc.S’a pus pe-o baocă şi aştepta acum să pornească. Când a pornit însă a pornit ca racu, ori mai bine zis ca dracu, câ-1 ducea cu spatele înainte. Dela o vreme începură a-1 lua ameţeli pe bietul ora învăţat să meargă după vârful nasului.In sfârşit după mult chiu şi vai suferind chiar şi de „boala mării“ ajunge, unde a plecat.După-ce* a ajuns îl pun iar păcatele de se jelueşte şi altora de ceea-ce i-s’a întâmplat.Dar unul de colea după ce a ’nţeles cura stă treaba:— Păi prostule, n’ai putut schimba scaunul cu cel din faţa ta?— Ce,... gândeşti că nu ra’am gândit la asta?... îi răspunde mândru „ocoşul“ de Săcuiu. Da parc’o fost un făcut, tocmai atunci nu era suflet de ora în vagon, ou care să fi putut schunba Incul.

l„Ţ. N.“)
*

Burlacii trebucse pedepsiţi!Acest sigual l a d&t primarul oraşului Dodge din statul Jowe (America) d-1 Benet. Ii este ciudă foc pe ştrengarii aceia neînsuraţi, cari se adună oa muştele în jurul porţii omului de omenie. Atât a sucit şi învîrtit chestia, încât a putut convinge pe toţi membrii însuraţi ai sfatului despre adevărul cauzei şi pe urmă s’a primit statutul, care decretează ca fie care bărbat cu organism sănătos şi normal, care ou se înhamă la jugul sfânt al căsătoriei, să fie pedepsit cu amendă 40— 400 dolari. Primarul Bennet e mândru de succesul său şi şi-a pus ia caie un conduct cu lampioane şi ţine dscursuri publice.*
Femeea şi proverbele popoarelor.Credem interesant pentru cetitorii noştri să reproducem aci câte-va din proverbele diferitelor popoare spre a se vedea cum cugeta fie care naţiune despre femee:Vom începe cu Sp a n iolii. Dânşii spun; „Catârul şi femeea sunt mai docili când îi „netezeşti* decât când îi forţezi“. — „Bărbatul care’şi pierde feraea, câştigă foarte mult“. — „Bărbatul e de ierao, femeea e un foc în care suflă dracul“. — „Lacrimile femeei sunt scumpe dar nu costă nimic“. — „Vulpea e pricepută dar o femee amorezată e mult mai pricepută decât ea“.

Arabii sunt şi mai puţin poiiticoşi cu femeile lor. Iată ce păreri au dânşii de spre femei: — „Poţi cere şi sfatul fe- rneei, dar să faci numai ce crezi tu“. — „Dacă vrei să-ţi răzbuni pe un tânăr, trimite î o femeie tinerică şi frumuşică, de care să se arnorezeze el“.
Italienii judecă astfei: Femeia cochetă e ca o umbră: te tai după dânsa, fuge de t>ue; fugi de ea, aleargă după tine“. — „Vrei sa încerci aurul — freaoă-l de piatră; vrei să încerci puterea unui bou — înoarcâ’i cu greutăţi; vrei să cunoşti firea unui om — ascultâ’l, însă nu e mei un .mijloc ca să afli gândul unei 

Latei“ .
Chinezul încă are păreri reie despre femee: „Limba femeei este sabia care du r ‘gineşte nici odată“. — „Spiritul femeei

fuge ca argintul viu,, iar inima ei e de... cioară“.
P ersa n ii zic: „Dacă porneşti la răz- boiu zi o rugăciune, dacă pleci pe mare, zi două; dar când te decizi să te însori, zi trei*.Dela Englezi relevăm următorul proverb ; „Cine se căsătoreşte din dragoste are nopţi frumoase dar zile rele“. —La întrebarea: „Ce e femeia?“ Tter- 

cul răspunde: — „O prisonieră“ ; Sârbul— „O servitoare*; Bulgarul — „O consoartă“ ; Grecul — „O regină* ; Albanezul— „O sclavă“.
Francezii cari trec de cei mai poli- tiooşi faţă cu femeile au următoarele proverbe: „Unde sunt câini sunt şi pureci, unde e pâine sunt şi şoareoi, unde e fe- raee e şi dracul“. — „Femeia şi nebunul nu iartă niei-odată“. — „Femeia râde când poate, şi plânge ori când vrea“. — „Ge nu poate dracul, poate femeia“. — „Gând baţi femeia e ca şi cum ai bate un sac cu făină“. — „Pe credinţa unui câne poţi să te încrezi pănă în ultimul moment, pe credinţa femeCi însă numai pănă la prima ocaziune“. — „Cine se încrede în femeia lui se înşală, cine nu se încrede iar se înşală“. — „Omul n’are decât două zile fericite când se însoară şi... când îşi îngroapă nevasta“.Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. Redactor respons.interim.: Victor BranisoeAbia Sunt patru săptămâni de când am comandat dela d-ta crucea duplă elec- tro-raagnetică R. B. nr. 86.967, pentru care primeşte cea mai ferbinte mulţămită, pen- tru-că mă simt deja foarte bine. Acum te rog să trimiţi vecinului meu losif Laibach un aparat pentru-că el sufere de reumăşi eu i-am recomandat crucea d tale, pentru- tru-că asta îl vindecă de sigur. Cu stimă: Andreiu Tilmann, măsar în Zomba. Astfel de epistole de recunoştinţă primeşte d-1 Albert Müller, Budapesta V. Vadasz-u. 42/AE. inventatorul crucei electro magnetice R. B. nr. 86,967, cari dovedesc lim- pode marea binefacere a ei.Pentru bucătărie şi casă- Cum ştim este fala fiecărei bune econoame a aduce pe masă o cafea cât se poate de bună şi gustoasă. Poate că de aceea este duplu de dorit, să se arate un nou fel de pregătire a cafelei, care s’a dovedit de escelent.. Aproape în fiecare familie sa foloseşte azi cafeaua-malţ Kneipp a lui Kathreiner. Pregătirea se face mai bine aşa, că mâeinâm Katreinerul, turnăm apoi peste el în o oală nu prea mică apă rece şi o punem sa fiarbă. Lăsăm încă 5 minute să fiarbă bine cafeaua malţ, decoctul (fertul) să se aşeze puţin şi acosta îl turnăm încet în maşină peste cafeaua de boane măc nată. Dacă nu folosim maşină, turnăm simplu cafeaua de boane măcinată în cafeaua malţ de fiert. Apoi o mestecăm toată, o lăsăm câteva minute »a să sbea«, când apoi o strecurăra cu, grije. Mai cu plăcere să ia în generai pe jumătate Kathreiner, pe jnmătate cafea de boane. Pentru cruţare mai mare să poate însă mări pe încetul adaosui de Kathreiner şi a Jua mai puţină cafea de boane. Pe aceasta o turnăm asemenea în oală cu apă rece şi o lăsăm să fiarbă bine. Mica osteneală ni-se va recompensa îndestul prin întărirea sanitară, ce să observă în curând a bolnavilor şi celor slabi şi înfăţişarea prosperătoare a copiilor.

Pentra Emulsiunea lui Scottdacă cheliueştî parale, faci un lucru cuminte, căci sănătatea deplină valorează mai mult decât avuţii. E m u l s i u n e a  lui S c o t t  conţine cea mai bună untură de peşte norvegiană, care se poate închipui, şi numai această calitate se foloseşte la prepararea eraulsiunei lui Scott, care e basată pe resultatele unor esperienţe şi studii îndelungate de 30 ani. Productul acesta e de n̂ efect estraordinar şi înregistrează succese rapide, când e vorba de a combate o boală sau de a şterge urinările ei. Cu untura de peşte de toate zilele nu se poate ajunge mcî pe departe re- sultate ca prin emulsiunea lui Scott. ̂ Pescarul cu oatogul cel mare
f j F & i  estt semnul de garanţie al pro- cedurei ventabde a lui Scott.

L * *  Emulsiunea lui ScottP f se capătă în toate farmaciile, ţii l\ Preţul unei. sticle originale 2corJ I & -  50 b



Nr. 06--19Ö7.P O S T A  RJEDACŢIU N fîl.
D-lor Isidor JDoppşi /. Mango. Se vor publica 

îu numărul viitor.
G. Purcăreni. Din lipsă de spaţiu va apare 

ia numărul viitor.

Del* „Tipografia şi Librăria“A. UUREŞIANtJ, Braşov
se pot procura următârele cărţi

(La cărţile aici înşirate este a se mai adauga 
pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
reoomandaţle.)

Diverse.
» N o v e le “ de Vasilie Hanta Buticescu. Broşară are 286 pagini şi conţine istorióre ürnmóse scris, într’un limbagiu plăcut. Preţul ei e 1 cor. 60 bani plus 20 bani porto.Póesii de Vasile Hanta Buticescu. JEdiţiuneft „Amicului Familiei“. Preţul 1 «or. 20 b. plus 10 b. porto.Versuri do dor, adunate din poeţii români de A . Preţul 50 bani (-{- B b. porto.)Cartea Ilustrată pentru oopii şi copile de George Simu. Acâstă broşară conţine poesii istorióre şi morale spre escitarea gustului de cetit la copii. Preţul 50 bani —f- 56 b. porto.)Dinu Miliari roman. Nenuioa sfânt, de Const. Miile. Preţul 2 cor. plus 10 bani porto.Feciorul Popéi. Facerea Joiţei. O dragoste a veacului. Roohia Catiţei. Amedeo Jiadini. Din viaţa tristă. După natură. Bacalaureatul, de Const. Miile. Preţui 2 cor. .plus 10 b. porto.
rP e  p r a g u l  m o r m â n t u lu i ,“ de preotul G . Simu, conţine versuri funebrale pentru popor şi pentru inteligenţi. Pr. 50 bani (-f- 6 b. porto)#Juvenilîa, prosă şi versuri, de Sexül Puscariu. Preţul cor. 1.60, pl. 20 b. porto.Opiniunea publică, conferenţa ţinută Athénéul român de C. Dissescu la 27 Februárié 1885, preţul 50 b. plus porto 5 bani. îmbunătăţirea stărei sătenilor de Gr”G. Pencescu, preţul 50 b. -f- 5 b. porto’Nu mă uita! Colecţiune de versuri pentru ocasiunl funebrall. Aranjată prin Íí. F. Neprufiu. Ediţ. IV. Preţul 50 bani. H- 5 b. p.)Pribeag, ediţia 1-ă de loan losif Sce- opul Preţ. cor. 1. 50 b. pl. 10 b. porto.Poesii de Al. A. Maoedonski. Preţ, 8 cor. pl. 20 b. porto.Scriitori, cetitori şi critici de N. Hă-dulescu-Niger 50 b. plus 5 b. porto.U ra  Sionului sâu cântarea sărbătorilor de Aron Boca Velchereanu 50 b. plus 10 b. porto.Bocete adecă Cântări (a morţi, adunate de 1. Pop-Reteganul. Preţul 80 bani. (-f 10 b. p.)Cu vârful penei, scrieri satirico-humo- ristice de Antoniu Pop 1 Cor. plus 10 b. porto.

Thribre ş i  l u m i n i  poesii de Em. P â 
rât arm, cor. 2*50 (porto 20 b.)Asupra situatiunei, articoli şi foişore de űónü A. Lăpedat. Preţ. 40 b. pl. 10 b. porto)lnfluinţa francesă în Homânia de A. Xenopol profesor la universitatea din Iaşi. ♦ Cu 50 b. -f- 5 b. porto.

Scrieri economice.
M a n u a l  c o m p le t  d e  a g r ic u lt u r ă  

r a ţ io n a lă , de Dr. George Maior, profesor de agricultură la şc61a superioră de la Ferăstrău şi la Seminarul Nifon Metropolitul din Bueuresoî. — Cartea cuprinde patru volume:Voi. I  A g r o lo g ia , său Agricultura generală, 34 o61e de tipar ou 217 figuri în text. Carte didactică aprobată de Ou. Minister de Agrioultură al României ou deci- «ia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corone.Voi. II. E it o t e c h n ia , său cultura specială a plantelor, 38 cole de tipar cu .202 figuri în text. —Carte premiată de Academia Română cu premiul Nasturel-Herescu în sesiunea din anul 1889.Costă 8 corone.Voi. III. Z o o te c h n ia , seu Cultura »generală şi specială a vitelor comute, dimpreună cu lânăria şi lăptăria, 49 cole de tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 corone.Voi. IV. E c o n o m i a  M u r a lă , său orgatiisaţiuiiea şi administrarea moşiilor mari şi mici. Costă 8 corâne.Manual de Agricultură raţională voi. V . JLp p ologia  său zootechnia specială a
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Pentru economi!

Prav pentru îngrăşarea vitelor cornute, porcilor şl a cailor.
V acile  dau prin întrebuinţarea pravului acestuia lapte mai mult şi mai 
bun. D e m are însemnătate este pentru ori care econom a întrebuinţa 
acest prav de îngrăşare, căci prin aceasta să urcă valoarea —  adecă 
preţul vitelor, porcilor şi a cailor. P reţu l este 60 fii.

Moartea cloţanilor şi a şoarecilor. Un prav sigur pentru stâr* 
pirea acestora. Preţu l 60 fileri.

Prav pentru oatnl găinilor. Prin  întrebuinţarea pravului acestuia, 
găin ile ouă mai mult ca de comun —  chiar şi în timp de iarnă —  pe 
când altcum nu ne ouă —  sau foarte puţin. Preţu l 30 fileri.

Unsoare galbină pentru păduchi la  vite. Ştiut este, că v ite le  şi 
porcii toamna şi iarna întreagă, pană la deplină desvoltare a primăverei, 
sufere mai m ult de mâncărimea păduchilor, prin care mânoărime sunt 
reţinuţi percii şi v ite le  în îngrăşarea şi desvoltarea lo r —  ba chiar slă* 
bindu-i, astfel încât în loc  de a li-să rid ica preţul, chiar perd din va 
loare. D e  aceea, fie-care econom să întrebuinţeze această unsoare —  
căreia îi e preţul 20 şi 40 fileri.

Extracte pentru prepararea nunului şi a diferitelor liqueruri.
Cine voeşte a-şi prepara rum şi liqueruri foarte bune şi ieftine, să în
trebuinţeze aceste extracte. Preţu i pentru 1 litră 40 fii. T o t  cu acest 
preţ să capătă şi pentru rachiu de prune, de drojde, de sliboviţ, de ra- 
rachiu de bucate şi boroviţca.

Thea foarte ieftină şi bună. 1 pachet 20 fileri.
Syrup de zmeură. Curat numai din suc de zmeură de pe munte, 

preparat cu zachar rafinat. 1 kg. 1 cor. 20 fii.
T oa te  acestea să capătă la

CORNEL DEMETER, apotecar în Orăştie. (Szászváros)
lâ n g ă  b is e r ic e le  e v a n g . r e fo r m a te . (2777.2—5.)

cailor de George Maior. Preţul 8 cor. plus 30 bauî porto.Manual de Agrioultură raţională voi.VI. cuprinzând oresoerea, îngrăşarea şi utilizarea P o r c i lo r  sâu Zootechnia lor spe- pială de Georde Maior. Pleţul 5 cor. plus 80 bani porto.„Cultura şi îngrijirea grâului“ , de I .F. Negruţiu. Preţull4 b. (plus porto 5 b.România agricolă, studiu economic de Dr. George Maior, profesor de agrioultură şi fost estim&tor espert la banoa agricolă. Motto: „Sărac în ţâră săracă“. Emmescu. Preţul 2 cor. plus 10 b. porto.
V  / + \

tn 6 zile
l a

AMERICA.
Transport de persoane 

în
TOATE PĂTU RILE  DIN LUME.
Cereţi clarificări şi îndrumări.E de ajuns carte poştală.Răspundem româneşte.

FALK et Comp.
Secţia românească.K C a - m " b -u .r g '-Strada Raboisen Nr. 30.

La tipografia şi librăria Â. Mnreşiannse pot procură următoarele:
C. b.

lv a n o v ici: Valurile Dun. Vals. —.36 
Pába  F. 0.: Potpouriu din melodii naţion. rom. . . . . —.70„ Concordia Vals . . . —.50„ Victoria-Quadril . . —.40„ Harmonia-Quadril . . —.4
Porttmbescu: Baladă pentru violină 2 cu acomp&niare de pian 1.„ Potpouriu  din opereta 50 „öraiu nou“ . . . 2.—„ Uvertură  din opereta „Craiu nou“ . . 1.50

Bitolioteea populară „Minerva“.Nr. 1, 2 şi 3: „Istoria populară a RomânilorNr. 4: „Cântarea României“.Nr. 5: „Istoria populară a Literaturei Române“.Nr. 6: Revoluţia lui Tudor Vladimi- resou“.Nr. 7: Pierderea Basarabiei“.Nr. 8: Unirea principatelor şi domnia lui Cuza“.Nr. 9: Mihail Cogălnioeanu.Nr. 10: Vasilie Alexandri.Nr. 11: Ştefan cel mare.Nr. 12—13: Mihaiu Viteazul.Nr. 15: „Răpirea Bucovinei“.Nr. 16: „Cum să ne crescem copii“. Nr. 17: „Păstrarea sănătăţii“.Nr. 18: „Ce eă cetim“.Nr. 19: „10 M«iuu.Nr. 20, 21 şi 22: „Răsboiul Românilor pentru neatârnare“.Nr. 23: Veniamin Costachi.Nr. 24: Aritmetica.Preţul fie-cărni număr 15 băni.
B i b l i o t e c a  m us ica lă :

Moţe pentru voce şi plano.Nr. 1 : „Deşteptă-te Române“.Nr. 2: „Luna dorme“.Nr. 3 : „ Aol eo! “Nr. 4: „8uspine crude“.Nr. 5: „Cât te-am iubit“.Nr. 6: „Călugărul din vechiul schit“. Nr. 7: „Pentru tine Iano“.Nr. 8: „Două fete spală lână“.Nr. 9 : „Ce te legeni codrule“.Nr. 10: „Steluţa“.Nr. 11: „Cucuruz cu frunza’n sus“. Nr. 12: „Fetiţo din acel sat“.Nr. 13 : „Popa cfice că nu bea“.Nr. 14: „Inimiora mea“.Nr. 15: „Am uuleu şivrâuse-’i be&u“. Nr. 16: „Pasăre galbină ?n cioc“. Fie-care număr 20 bani.

este de închiriat delà Sf. Mihaiu în 
strada Mihae! Weiss 17 (E tagiu l I.)Se poate vedea delà oara l i y2 pânţf la 12V2 a. no. şi delà 4f/2 până laö‘/2 p. ra.

2795,1-3.

» R o m a n a «este titlul broşurei, care a apărut în editura tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi «aplicarea dansului nostru de salon
„Romana“ dans de oolonă în 5 figuri. 

Descrisă ş i  espUcată îm preună cu mustea 
ei, dup ă compunerea ei originală. Cu-o introducere („în loc de prefaţă“,) de Tunarul 
din Dum brâu, Popa. — Tipografia Aurel Mureşianu, Braşov 1908.Broşura este în cuart mare, hârtie fină şi tipar elegant, cu adausul unei cole de note (musica „Romanei“ cu esplicărî) şi costă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani porto-postal) pentru România 3 lei.„R om a n a“ se pote procura de la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

Cursul la bursa din Viena,Din 3 Aprilie n. 1907.Renta ung. de inir 4C/*.......................112 25Renta de corone ung. 4®/, . . . 94.40 Inapr. câ; . ier. ung. în aur 3l/2V, . 83 10 Impi. căii. fer. ung. în argint 4*/# . 94 50 Bonuri rurale croate-slavone . . . 95.45tmpr. ung. cu p rem ii......................  19860Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin .149 — Renta de hârtie austr. 42/10 . . . 98 70Renta de argint austr. 45/u . . . 98.60Renta de aur austr. 4% . . . . 117 60Renta de corâne austr. 4% . . . 98 70Bonuri rurale ungare 3%% . . . 88 80 Los.iri din 1860 . . . . . .  15210Acţil de-ale Băncei ung. de credit 1770 — Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 778.50 Aeţiî de-ale Băncei austro-ung. . 677.75Napoleondor!....................  19.14Măre! imperiale germane . . . 117 85London v i s t a .................................  241.87 */,Paris vista. . . . . . . . .  95 65Note italiene..................... 9565Cursul pieţei BraşovDin 4 Aprilie n. 1907.8ancnote rom. Cmp. 18.94 Vând. 18 96 Argint român „ 18.80 „ 18.84Napoleondori. 1 8.94 „ 19.—

Galbeni „ 11.20 „ 11.45Mărci germane „ 117.20 „ 117 30Lire turcesc! „ 21.50 „ 2Î.8QScris. fonc.Albine 5% 100.— „ ICI Ruble Rusesc! „ 2.63 „ 3#i.8
Gard viu de mărăciniMăriicini-Gleditschiaprosperează iute în ori-ce fel de pământ, resistă prin ghimpi deşi animalelor, durează 70—80 ani, cresc aşa de îndesat că nu pot răzbi nici galiţe, nici purceii. Un gard vecinie nerăzbit. Mărăcinii se pot planta până la mijlocul lui Maiu. vl&stari se păstrează îu pivniţe cu ghiaţă. Regule tipărite cum să se planteze se dau la fie-care comandă. Dacă nu convine mărăcini trimit gard de drot, cel mai perfect fabricat, ieftin 100, 

150, 200 cm. de lat.Umbrar de viţe
este podoaba caa mai 
frumoasă la casă. O 
colecţie constă din 8 
sorturi de viţe, 20 de 
rădăcini, o rădăcină 
produce 200— 300 de 

struguri.Butaşi de struguri
spre completarea lip- 
selor la plantarea de

viţe, 60 de soiuri de struguri perfect des- 
voltaţi, cu rădăcini moi.

D e l f tw a r e
viţă lucie, care încolţeşte la fie-care oară, 
eoiu nobil. De 18 ani plantez 40 de jugâre.
Un jugăr produce 35 Hectolitri Vinul este 
dulce şi tare. Pentru manip clare nu este 
trebuinţă de vre-o ştiinţă, de aceea mulţi 
cultivatori de vin sunt contra.Descriere şi catalîgurî ilustrate cu oouţinut instructiv spre orientare trim ite gratis şi francoGABRIEL NA GY proprietar de vii în 

— Coreapondenţă Iu toate limbile. —
— J

XXXXXXXXXXXXXXXX

Avis!
L a  Domnul I O A N  0. R U S S U ,

jude reg. în pens. în Vidrasen (V id ra  - 
szeg) se află de vânzarePruni de Bistriţa
naturali, SOia foarte fin, dărabul cu 20 fileri pe lângă rambursă.

Poşta şi gara u ltim ă Nyârâdtd.
(2796,1—3.)

Abonamente la„Gazeta Transilvaniei“
se  p o t fa c e  o r i  şi c â n d  p e  tim p  m a i  
în d e lu n g a t  se u  lu n a re .
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împrumut hipotecar.
dela eassa de păstrare generală din Sfbiin.

(A llg e m e in e  S p a r k a ssa .)

Cassa generală de păstrare din Sibiiu acordă împrumuturi hipot-e 
«a re  pe lângă replătire de anuităţi de Y2 an (capital şi interese laolaltă) 
cu următoarele condiţiuni:

A. 5% y 4 interese la  împrumutul m inimal de 20.000 coroane: 
a) la replătirea în 41 ani
în 82 rate de }/2 an cu K . 29.60 pentru fie-care 1000 coroane, 
bj la replătirea în 35 ani
în 70 rate de i/2 an cu K . 31.08 pentru fie-care 1000 coroane.B. 5V2%  interese la  împrumutul minimal de 10.000 coroane:
a) la replătirea în 44Y 2 ani
în 89 rate de i/2 an cu K . 80.01 pentru fie-care 1000 coroane,
b) la replătirea în Z V / 2 ani
în 55 rate de i/2 an cu K . 35 07 pentru fie care 1000 coroane.
C. 53/ i%  interese la împrumutul minimal de 3000 coroane:
a) la replătirea în 40 ani
în 80 rate de i/2 an cu K . 31 84 pentru fie-care 1000 coroane.
b) la replătirea în 25 ani
în 50 rate de 1/2 an cu K . 37.47 pentru fie care 1000 coroane,c) la replătirea în 10 ani
în 20 rate de i/2 an cu K . 65.05 pentru fie-care 1000 coroane.
0. 6 %  in te re se  la împrumutul m inimal de 1000 coroane:
a) ia repiătirea în 32 ani
în 64 rate de Y2 an cu K . 34.98 pentru fie-care 1000 coroane,b) la replătirea în 23 ani
In 46 rate de i/2 an cu K . 39.81 pentru fie-care 1000 coroane,
c) la  replătirea în 18 ani
în 36 rate de i/2 an cu K . 45.05 pentru fie-care 1000 coroane,d) la replătirea în 15 aniIn 60 rate de x/2 an cu K  50.09 pentru fie care 1000 coroane, 
îm prum uturile se plătesc —  afară de subtragero de 1°/© pro viziune 

©dată pentru totdeauna —  în suma întreagă.

Rugâri pentru împrumuturi mijloceşte Agentura Principala a 
Bâncei Gen. M. de Asigurare „Transilvania“ în Braşov Strada Mihael 
Weiss nr- 24. s -m so i.

I
I

h- - »1 A ¥ IS. h ~ 1 , 1

A m  onoarea a aduce la cunoştinţa On. D am e din Braşov 

şi împrejurime, că în Strada Porţii Nr. 16 am  de sc l i i s  a n

Atelier pentru confecţionarea corsetelor.
Confecţionez Corsete după croiala cea mai noua engleză şi franceză, conform  gustului celui mai modern şi mai rafinat: Corsete de dame, Bandaje de pântece, Gradehalter, precum şi Corsete de stomac, ce se pot purta şi în stare binecuvântată; to t ce cade în 

branşa aceasta CU preţuri ieftine.
A pelând  la sprijinul Onor. public rămân

cu toata stima

R a p p a p o r t  B e r t a ,
2600,10—12. confecţionatoare de corsete

0 0 0 6 0 0 0 < 3 C X ) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

A V I S !
precum şi On. public din

0

$
8

9 0 0 0 0

î
Aduc la cunoştinţa On. birtaşi 

Braşov, că am luat asupra-miw
o
o

firm ei: JOHAN HABERMANN moştenitori din Sibiiu,
şi voiu continua afacerile sub f  rma protocolată la  tribunalul
com ercia l: RUDOLF HABERMANN.

Totodată  aduc la  cunoştinţă, că în urma cererei din par
tea mai multor birtaşi din loc am deschis

Un depoşit de bere în drumul găreî Nr. 28
în casa proprie, pentru Braşov şi împrejurime. Conducerea a- 
cestui deposst am încredinţat’o D  lui Julius Tfiiess* D e
vânzare să a fla -tere deschisă, bere neagră şi berea de mâltâ
dnplâ (Bere Boek> foarte apreciată de public.

A p  land la bprijinu! On. public asTgurez înainte pe On. 
muşterii ca îi voiu servi cu promptitate.

Cu toată stima

Rudolf Habermann,
proprietar de berărie în Sibiiu.

(2791,4-3.)

P0BLICAŢ1UNE
P e  baza concluzului comitetului 

parochial de dtto 2/15 M artie 1907

Biserica gr or. Perşani, protopres* 
biteratul Făgăraşului arândează „Bel- 
ia de peatră“ aflătoare în nem ijlo
cită apropierea comunei —  Duminecă 
în 21 A p rilie  st. n. la oarele 2 du
pă prânz în edificiu l şcoalei confe
sionale din loc, pe tim p de 6 ani.

Preţu l strigărei e 200 cor.
L ic itan ţii au a depune înainte 

de începerea licitaţiunei vadiu de 
10%.

Condiţiunile de licitaţiune să 
pot vedea Ia oficiul parochial.

P e r ş a n i ,  în 9/22 M artie 1907.

P a n t. N astea , 
preot preş.

Petru Macedón,
îu t . not. al com.

Moară de benzin
de 12 puteri de cai, îu stare foarte 
bună, să Vinde din mână liberă îm 
preună cu intravilanul unde se află 
ea. —  A  să adresa la  proprietarul eiSIMION ISP A S,

Olâh-Dâlya (Aleb-M.-Vâradja).

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX  Institut indigen. OOO Banea de asigurare
g f  „ T R A N S I L V A N I A “

din S i b i i uî n t e m e i a t ă  la a n u l  1868
în Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 5 (edificiile proprii),

asigurează în cele mai avantagioase cond iţii:

mc-  contra pericolului de incendiu şi esplosiuue,

edificii de ori ce fel mobile, mărfuri, vite, nutreţuri $i alte prodeete economice ete.
Mir- asupra v ie ţii om ului "mm

în toate com binaţiile, capitale pentru caşul morţi i şi cu term in 
fix, asigurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa

în treagă etc. etc.

Asigurări poporale fără cercetare medicală.Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului
Talon asiprate contra inceniinlni: a .  Capital asigurat asupra vieţii:

94,975.994 cor. IjJ 9,939.195 coroane.
D e la  în te m e ia r e  in s t itu tu l a  s o l v i t :

pentru despăg. ie  incendii 4,295.120-15 c.; şt capitale asie. pe Tieaţă 3,760.8io-2ie.Oferte şi mformaţiunî se pot primi dela: D ir e c ţiu n e a  în  S ib iiu ,  
strada Cisnădiei nr. 5 etagiul I.. curtea I ,  şi prin a g e n tu r ile  p r in c ip a le  X  

X  din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, precum şi dela sobageiiţii din tóté ţ ţ  comunele mai mari. ţ ţ
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

XX
X
X

f i

A. Mureşianu
Braşov, Tergul Innlui Nr. 30.

Acest stabiliment este prove<Jut cu cele mai 
bune mijldce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta eri-ce 
Comande c u  promptitudine şi acurateţa, precum:IM P R IM A T E  A R T I S T I C E

ÎN  AUE, ARGINT ŞI COLORI

CĂRŢI DE 8CIINŢĂ,
hteratubA şi didactice

S  T jâ -T T J T E .FOI PERIODICE
B IL E T E  D E  V IS IT Ă

DIFERITE FORMATE.

PROGRAME~ELEGANTE.
BILETE DE L060DKÂ SI DE NtJNTi

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.A lV M Ţ ÎlR i.

REGISTRE şi  IMPRIMATE
pentru tete speciile de serviciurî.B X X . A J L s T Ţ '-C r E Î .

Corupturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

Q&U/V&vte; in Iotă mazÂmca-

T i E l f l  Î M I R @ I A I I ,
I N D U S T R I A L E ,  de H O T E L U R I  

şi R E S T A U R A N T E .

PEEfBH-CUBENŢE ŞI DIYEBSEBILETE DE INHORH&NTARL
Comandele eventuale se primesc în  binroul 

tipografiei, Braşov Târgul Inu lu i N r. 30, în  eta
giu l, îndărăpt în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa laTipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipogra fia  A . Mureşianu, Bran


